PARTE II.
Contenuto particolare

1.Le schede di valutazione dei processi
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[ _ scheda 1 .

— — e

P = ~——Concorso perl'assunzione di-personale ———————————

1. Valutazione della probabilita
P ~ cdtei S ~ | Punteggl
|Crltarlo1 dlscrezlonallta ) ) ) ey
|1l processo & discrezionale? |

.No' ¢ del tutto vincolato = 1 __ — — ]

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenu direttive, circolari) = 2

E' parzialrnan?e vincolato solo dalla legge = 3 ] )
|E' parzi E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenlt dlrettive. clrcolari) = 4 = =
E' altamente discrezionale = 5 o |
— — T punteggioassegnato, 2
Criterlo 2; rilevanza esterna ) T ' o T - I
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? bl ) —
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 —— - _l
S, il risultato del | processo & rivolto diretlamen'le ad utenti estemi=5 - — |
) _punteggio assegnato ) 5 |
Griterio 3: complessita del procosso - : ‘
|8i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amminisirazioni (e (esclusi i 1

controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvalge una sola PA = 1

— & e

Sl. il processo coinvolge pii di tre ammini amministrazioni = - - ] B —_—
|SI, il processo coinvolge pit di cinque amministrazmm 5 i |
B - punteggio assegnato! 1 =
= N

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ limpalto economico del processo? ) ) ] = |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
Comporta iat!rlbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |

di studio) =
Comporta Iafﬂdarnemo di conslderevu]i vantagg a soggeltl estemi {es. appallo} 5

punteggio asse assegnatol 5

- —

criterio 5: frazionabllita del processo - | —_——
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|

|econom|ca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? - | ) e e

|
No =1 ) B i
—

Si=

punlegg!o assagrlato: : 1

|Critario 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tip tipo o di controllo appllcato sul processo 530 & 2 adeguato a 1 —
|neutralizzare il rischio? . = — _.J
[Si, costituisce un efficace strumento di neuiralirzariane =1 R 1 | w I !
Sl, & mollo efficace = 2 - | —
Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3 _ - - | } =
S, ma in minima parte = 4 ) o , . — —)
No II rischio rimane Ind1fferen£e 5 I I | PR SENEN
S _— punteggio assegnato, 1
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concorso per t'assunzione di personale

| 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzative 3 |
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente

a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi | 1
colnvolli)
fino a circa il 20% = 1
lino a circa |I 40% =
fino a circa il 60% = 3 i i -
(fino a circa lo 80% = ] | |
fino a circa il 100% = 5 )

punteggio assegnato) 1

Critarlo 2: imp_tto economico S —

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronun0|ate sentenze delia Corte dei Conti a carico di | \

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |

nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe? — |

No=1 - o - o ) R - ju A — o

Si=5 =
i

- o — = ___puntogglo assognato

Criterio 3: Impalto reputazionale
{Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggelto i medesimo lI
evento o eventi analoghi?
No=0 o .
Non ne abbiamo memoria=1 ] i | |
Si, sulla slampa locale=2 o o o ) T

;.‘:ﬂ sulla slampa nazionale = 3 N
Sl, sulla slamnpa locale e na2|onale 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed |nternazmnale 5

punteggio assegnato| 1

[posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

}A quale I|vello puo collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la = = l

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o ‘funztonario = 2 ’
a livello di dirigente di ufficio non generalv owvero poslrlune apicale o posizione organizzaliva = 3 ]
a livello di dirigente d'ufficio io generale = 4 _ ) o . | (= —
a livello di capo mpammemu!segrelann genﬂrale 5 '

X - punlggg[o assagna(w 1 3
Valore stlmato dell' |mpatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio !

) — — — — —= {

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x impatto 3,75

—e = _— S S - L— =



[ _ _ ~ scheda2

l Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

- Criteri

|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
Mo, & del tutto vincolato = 1

E' paeraImente vincolato dalla legge e da attn ammlnlstratlw (rega#amentl direttive, cwcolan) 2

\E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
\E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnistratiui {regolamenti, direttive, circolari) = 4 B |

E' altamente discrezionale = 5
~ punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna N

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellar ammlmstrazmne di riferimento? |

No. ha come destinatario fi finale un ufficio mterno 2

Si, il risuftato del processo & rivolto dlreu.amente ad utenti esterni =

puntoggio assegnatol 2
Criterio 3: complessité del procaaso _— . __'
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazion| (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? I ]
!No il processo coinvolge una sola PA =1 - |
Si, tl processo coinvolge piu di tre amminisirazioni = o
S, il processo coinvolge pill di cinque ammln:slrﬂzaoni
_____ puntegglo assegnatoj i
I —_— ]
Critarlo4 valore economico iy |
Qual & lmpatto economico del pro::essa? - - o |
Ha rilevanza usclusl\ram&n!e interna=1
Comporta |attnbuzmne di vantaggi a soggem “esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse |
|di sludio) = =il
'Comporta I afﬂdamento di considerevoli vanlaggi a soggetll esterni (es. appalte)=5 i
B B puntaggio asse _gnato' 3 |
'crltarln 5: frazionabilita del processo - i | m— ;
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enﬂtai |
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. i
prural:la di affidamenti ridoll? o o - - | l
|No =1 |
'si=5 — o | |
I — o o “punteggio assegnato, BRI )
‘-Crlteno 6: contralli |
Anche sulla base dell'esperienza pregreESa il tipo tipo di controllo appllcato sul processo & adagualo a ‘
\neutralizzare il rischio? ) . - ] e
Sl_ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
'Si, & molto efficace = 2 _ - B B | w05 o
S, per una percentuale approssnmalwa del 50% = 3 . o | i~ n i
/Si, main minima parte = 4 - - I B} Iy
|No il rischio rimane indifferente = 5 . . mm— =
- — - . punteggio assegnato - pmii
Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbabile; 2 =

poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamenle probabile.

2,00



Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

|Crlt,arlp_ 1: Impatto organizzativo
|Rlspell0 al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta orgamzzauva sempnce) competente

;8 svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |

|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil

!sarvizi nellambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvoltl) . - - | plhen
fino a circa il 20% = 1 _ - - ) - !
fino a circa Il 40% = 2 : i} . =

{fino a circa il 60% = 3 o |
Ifino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

_puntoggio amuna.sei___ g 1

Crlter_lo 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dnrlgenh 0 dipendenti) della PA 0 sono siate pronuncnale sentenze d| nsarcrmento del danno |
No=1 1 ______ _ =&
Si=5

___punteggio assagnato 1

Crlterlo 3: impatto rapulazlonaln |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto fto il medesimo
‘evenlo o eventi analoghi?
No=0 - _ )
Non ne abbiame memoria=1 o o R

ISi, sulla stampa locale =2

]Sr sulla stampa nazionale = 3
S, sulla slampa locale e nazionale = 4

ISI sulla stampa. locale., naziunale ed interazionale = 5

punteggio asg@g:ﬁtoi - o

ICrlteno 4 impatto sull'lmmaglno o

.A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso), ovvero Ia
|posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto nveste nell'organizzazione & elevata, med|a 0 bassa"

a livello di addetto = 1 - o — ] O a— '
a livello di collaboratore o funzionario =2 ) i [
a livello di dlngeniﬁ di ufficio non generale, o owera gm.lzmne apmale 0 pusizmne organizzativa = E] | e B |
|a livello di dirigente d' uﬂ' cio generale = 4 |

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

— — — . F
B

puntegglo assegnato, e

Valore stimato dell'impatto! 1,25 '

10 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio l

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50



o s_chedgHS

]. — [
"~ Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 deld.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita
~ Criteri ' | Punteggi __l
i
|

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrazionale? )
No. & del tutto \nncclato =1 |
\E' parzialmente vincolato dalla Iegge eda attl amminisirativi (regolamentl, dlreurve. clrcolarf) 2 _ _

E patzlalmen!e vincolato solo dalla legge =
E' parziaimente vincolato solo de atli ammlnlstralwl {regolamenti, direllive, clrco!an) =4

E' altamente discrezionale = § . : ! |
- punteggioassegnato, 4 |
Criterio 2: rilevanza esterna ] - s

b” processo produce effetti diretti alleslemo dell'a amminislrazione di riferimento? § Y (— -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - | B -
Si, Il risultalo del processo & rivolto diretlamente ad utenti esterni =5 — y =

~ punteggloassegnato, 5 J

Criterio 3: complessita del processo B )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgrmento di piu it amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il canseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ) - - o 1 |

Si il processo coinvelge piti di tre amminlslraziuni = -
S| il processo coinvalge piti di cinque amministrazioni 5

|Critario 4: valore economico ) e | ]
‘Qual & limpallo economico del processo? ) o o o e !

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

'Comporta Ialtribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo £CONOMICO (es borse di |

sludio) =3 - | o

Camporta Iaffidamento di considerevoli vantaggi a s _ggem i esterni (es. appm - = B e
_p_nlagglo assagnato' L ES5_ Be B I

Criterlo 5: frazionabllita del processo . _ ! |
[l fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operazioni di entita i _
mcunom:c.a ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita

\di affidamenti ridott)? _ o ] 3

NO = 1 o S I — | 8 i

Sl

o

Criterio 6: 0 6: controlli - 1
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa itipo di controllo appllcato sul processo & adeguato a !
xneutrahzzare il rischio? '

Si ma in mmrmwne — ——

|No_ il rischio rimane inr.llfl‘uanle =5 i - B I | S B |
L L . o - punteggio assegnato 1 _]
I

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile



Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

IRlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unit4 organizzativa semplice) competente a
[svalgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentugle di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piv servizi
(nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

'hno acircail20% =1 B o — _ — — |
r ino a circa il 40% = 2
{fino a circa il 60% =
{fino a circa lo 80% =
[fino a circa il 100% = 5

| . - ) _punteggio assagnato]

|Cr1ter!o 2: impalle sconomico |
|Nel corso degli ultimi cingue anni sono ) state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
:npendPnli (dirigenti o drpendentl) deIIa PA s} sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nei|

N_0—1
Si=

_puntegglo assegnato

f—— - - - = _—

|
Criterio 3: impalto reputazionale ] — — |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
|evenio o eventi analoghi? : l
MNo=0

Si, sulla stampalocale=2 ' _ .!
Si, sulla stampa nazionale = 3 ) |
Sl sulla s{ampa locale e nazmna!e 4

punteggio qggggnato!
]

A quale ||veIIo puo collccar3| |I rischio dell'evento (Ilvello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posnzmne/ll '
|ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dcngentc di ufficio non generale, 0waro posizione apicale o posizione organizzallve = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparlimenlo/segratario generale = 5

Valore stlmato dell' |mpatl:o|

10 = nessun impatta; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

' 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’

Mon ne abbiamo memoria = 1 ) —|

~ puntagglo assognatol"

5,25




] ' ~ scheda 6

4_ . Autorizzazioni € concessionl: permesso di costruire — -

1. Valutazione della probabilita

i__ 3 _ o - Criteri o - | : Punteg_F |
|Criterio 1: discrozionalita - I - | o |
Il processo & discrezionale? o i _
No, & del tutfo vincolato=1__ . - : }
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 I |
& parziaimente vincolato solo dalla legge =3 - ' ) T
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direltive. circolari) = 4 | — o !
'E’ altamente discrezionale = 5 ) _— i ) 5
| o puntegglo assegnato, 1
[Criterio 2: rilevanza esterna e e o
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? ! 1
No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 _ i
Si il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti eslerni = 5 ) ] !
j B puntegglo assegnato) 5
Criterio 3: complessita del processo N ‘ N 1
Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i controlii)

in fasi successive per Il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 )

8i, il processo coinvolge pit di tre amminisirazionl = 3
Si, il processo colnvolge pio di cinque amministrazioni = 5 B

o _ punteggio assegnato,

Criterio 4: valore economico - = = S e
Qual & [impatto economico del processo? ‘
|Ha rilevanza esclusivamente interna =1 o [ - 1
|Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

studio) = 3

Camporia I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 Il

| o ) puntegglo assegnato, 5
=

|
|
Criterio 5: frazionabilita del processo i ) B —
Il risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralila di operazioni di entita
'economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
|
|

|affidament ridoti)? . . | - -
MNo=1 - | e
'si=5 | aaiioe

_— — —

- ~ punteggioassegnato, 1
—_— | B g

Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dellesparienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adegualo a
}ngulralizzare il rischio? - o )
Si. cosfituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 =

Si, & molto efficace =2 S - - I Bl s 1

'Sl per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o = o o N S g |

iSi, ma in minima pare = 4 B - - o = [ i I

INo. il rischio rimane indifferente = 5 . R ) [

I —_— ___ punteggioassegnato, 1
Valore stimato della probabilita 2,33 |

:0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile



Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire :

2. Valutazione dell'impatto

| - -, |

|Critarlo 1 |m_g;_lgg ggamzzativo
|Rispetto al totale del persenale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a !
{svolgere 1l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale

Ipemeatua!e di personale e |mp|egata nel processo? (Se it processo comvolge Iaulvné di plu serwzu

fno a circa il 20% )
fino a circa il 40% = 2 2 ) ) |
[fino a circa i B0% = 3
fino a circa lo B0% = 4 . : |
rﬁno_agigga i1100% =5

! = 9‘!_5!?29.9'0 as8 *“JiF’:‘!:I
I —
|Criterio 2: impatto economico B . R
[Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei |

1
|
jconfronti della PA per la medesima lipologia di evento o di Hipologic analoghe? | _—— 3 {
|
I

No-1 _ — ] . - B I -

| |Si=
. ~ punteggio assegnato 1

f_lterio 3: I_patto mpulazlmlala
|Ne| corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima
evento o evenli analoghi?
No=0 o o } —
Non ne abbiamo memoria = 1

Sl sulla stampa locale = 2 I

Si, sulla stampa naznonale 3 ) - - - o iy
S, sulla stampa locale e nazionale = 4 i |

Si sulla stamps, locale, nannnale ale ed intemazionale = 5 !

‘punteggio assogmito 0

[
Criterio 4: Impatto gull’lmmaqiae |
A quale tivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apncale intermedio, basso), ovvero la posmonehl |
ruolo che I'eventuale seggeito riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ]
a livello di addetto = 1

a livello di pcllaboratora o funzianario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owvero posizione aplcale o posizione orgdmzzallva =3 ’
a livello di dirigente d' ufﬁcm gsnﬁmle =4

|a livallo d: capo dipummenlursngretsrto genersle 5

puntaggio ;igs__uglyalo_ 3

Valore stimato dell'impattoI 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 2,92



- ~scheda

. Autorizzazioni e concessioni: permesso.di costruire in aree assoggettatead |
autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

= Criteri ~ Punteggl

|
. L :

Criterio 1: discrezionalita o o B—
i“ processe & discrezionale? |

|No, ¢ del tutto vincolato = 1 ; . | S .
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parziaimente v__ingo__l_q_t_o_ solo dalla legge = 3 o o

E' parzislmente vincolato solo da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 4 - {

E'altamente discrezionale =5 _ _ e

. . B punteggio assegnato| 3 |

Criterio 2: rilevanza esterna_____ R - - Tic o wnass-allel _‘l

|l processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? i [

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - |

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ] i I Tl e
puntegglo assegnato 5 ]

[Criterio 3: complessita del processo ) B B
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli)
iin fasi successive per if conseguimento del risultato? .
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 - I [ |

.[_E_‘é.qij processo coinvalge pitl di lre amministrazioni = 3 o i ~ ;
lrS_I_._i!_g_rgcﬁ_so coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 - = '
puntegglo assegnato 2 _

———== 1

{Criterio 4: valore economico B - I

|Qual & mpatto economico del processo? - - -
{Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 - ) . . [
iComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parlicolare rilievo economico (es. borse di
swdio)=3 B -
i_(_:omporta I'affidamento di considerevoli vanlaggl a soggelli esterni (es. appalto) = 5 =

_puntegglo assegnato e |

— S — M= e |

'Criterio 5: frazionabllita del processo

e 2 . i
[l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazion! di entita
‘economica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita |

di affidamenti ridott)? I .

-~ IE——— R— S e
— I — _punteggio assegnato, ]

;I(:riterlo 8: controlli

"Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processa & adeguato a [

\neutralizzare il rischio? o I K i}
'8, costilulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 s o
Si, & molto efficace = 2 _

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% =3 . e L . S
/Sl ma in minima parie = 4 - =

‘No, Il rischio rimane Indifferente = 5 .

|

 punteggl assegnato. 1

Valore stimato della probabilita 2,83

f— -

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.



autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

|Grlterio 1: impatto organizzaiive - - ] i

svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
Ipercentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pitl servizi
nell'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei senvizi coinvolti)

finoa a circ circa il 20% =1 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
\fino a circa. i1100% = 5

[Crll:ario 2: Impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
‘dipendentl (dirigenti o dlpendentl) della PA 0 sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nei

No=1

Si=5

(Criterio 3: impatio reputazionala
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad ¢ aggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memaria = 1
[_Si sulla stampa locale =2
.Si sulla stampa nazionale = 3
Si sulla slampa locale e nazmna[e 4

Si sulla stampa, locale, nazlonale ed mtemaaonaie 5

. _ __punteggio assegnato
Criterlo 4: impatto sulfimmagine o _
A quale livello put collocarsi it rischio dell'evento (I|vello apicale. intermedio, basso), ovvero la posizionef/il
ruolo che l‘evenluale soggetto riveste nell' orgamzzazuone ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di cnliabaramre (9] funzlonano 2 5
a livello di dlngenle di ufficio non g«.nerale owvero posiziona apicale o posizione orgamua!m 3

2 livelio oi dirlgente o' uff icio geneﬂla 4 -
'a livello di capo dlpannmanmfs(.gr(‘lano ger erale =5

10 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione compiessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unild organizzativa semplice) competente a |

_ puntaggio ?ssesr_@tﬂi_.

2

-[ _ — — - puntogglo assegnato| _

T T ) _T

puntegglo assegnalo,

Valore stimato dell'impatto

Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

3,54




scheda_9_

" Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

___ o Cr_itaT - ] Puntegdl B
‘Criterio 1: discrezionalita . i S Ir_ —ee e =
Il processo & discrezionale? o - . - 1 o | — ——— 1
No, & del lulto vingolato = 1 B ] I ——
E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ;

E parznalmente vincolato solo dallalegge=3 Jn—
{E' parzialmente vincolato solo da atti arnmmlslrshvi (regolamanﬂ diremve c1rcolan) { - '

E' altamente discrezionale =5 ] | i
puntoggio assegnato 5 |

/Criterlo 2: rilevanza esterna o . - ==
I processo produce | effetti diretti all esterno deil'ammlnistrazlone di rifenmento? - S oo =
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 ) § ! —. N

Si il risullato del processo & n_\lr_ollo direltamente ad utenti esterni =5 = — |
punteggio assegnato) 5

Crilarm 3 complessita del processo. N ] M
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i controlli)

lin fasi successive per |l conseguimento del risultato? | ==
INo, I processo coinvolge una sola PA =1
|Si, il processo cn}nvgg__plu di lre amministrazioni = : B
;S| il processo coinvolge piti di cinque ammmlstrazmm 5 | NS

T'cTterIo 4: valore economico ) i
Qual & limpatio econonico del processa? I NN W
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ; —_
'Comporta 'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

fstudio) = 3 | |
Comporia I'affidamento di considerevoli vantaggb a soggetti esterni (es. appalto) =

~ punteggio ¢ assagnatoi e 5 ’

Criterio 5: frazionabilita del processo L i

I Asultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di

\affidamenti ridotti)? ] A .
INo=1 - o |

(St=8 ) - | i
puntegglo assegnata| 5

= — e —_— —ee —

‘Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a

|neutralizzare rischio? o R B | e
'S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = - ) |
|Si, & molto efficace = 2 __ o — 1 . L

‘s| peruna percenluale approssimaliua dal 50% = 3 | —
Sl ma in minima parte = 4 o - ! = -
No il nschlo rimane indifferente = 5 y ) o I e
B punteggio assegnate 1
Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile



Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

i — = — — —

' 2. Valutazione dell'impatto

|Crlterio 1: impatto organizzative |
Rlspetto al totale del personale lmplegato nel smgolo servizio (unlta orgamzzatlva semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la petceniuale al personale impiegato nei servizi coinvoltiy
finoacircail20%=1 ) o B |
Ifino a circa il 40% = 2 | -
[fino a circa il 60% = 3. ‘
finc a circa lo 80% = 4
[fino a circa il 100% =5

1

|
— —— I —— -

|

puntagglo ass ﬁgmlo: 2

= —— — —_— = |

Criterio 2: Impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei | |
|
|
|

|confronti della PA par la medesima lipolagia di evento o di tipologie analoghe?

[No =1 B B |
Si= |
_punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto roputazionale - o —— |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo !
evenlo o eventi analoghi? — = '
[No=0 o | !
|Non ne abbiamo memoria = 1 o - I
[Sf_S_L_l_lJEI slampa lecale =2 o o - -
|5i, sulla stampa nazionale = 3 o . [
I§l_s_ul|a stampa locale e nazionale = 4 — [ il
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| — — _puntaggio assegnato] 1 ol 1 |
Critorlo 4: Impatto sulfimmagine - piEise f
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil | |
ruolo che f'eventuale soggelto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa? | '
|a livetlo di addetto = 1 - . N |
a livelio di collaboratore o funzionario = =2 e | _
IE livello di dir iirigente di ufficio non generale, ovvero posmone ap:ca!e 0 posiziong organizzativa = 3 _I ]
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
ja livello di capo dipartimenlo/segrelario generale = 5 |
punteggio assegnuto, 3 — 1T}

Valore stimato dell |mpatto 1,75 '

iO = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore |

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto? 7,00



~ -scheda 10

“Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa
1

' 1. Valutazione della probabilita

!___ o o _ Criteri o - Punteggl
|Criterlo 1: discrezionalita o ) |
|l processo ¢ discrezionale? - - o _
No, & del tutto vincolato = 1 N
E' parziaimente vincolalo dalla legge e da aﬂn ammm1stratm {regolamenll direttive, circclad} 2 |
E' parzialmenle vincolato snto dalla Iegge = | ) J
‘ggriair_nente vlncolato solo da atti ammfnistrativl (regolament, direttive, circolari) = 4 | ) |
E' altamente discrezionale = 5 | ] B
| ~ ___punteggio assegnato. —a
| 1
nCrlterlo 2: rilevanza esterna = | ) )
.|r Il processo produce effetli diretti all'esterno del'amministrazione di r|fer|menlo? ) . |
'No‘ ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 . B |
l§_i_, il risultato del precesso & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _ T s
punteggio assegnato 5

Criterlo 3: complessita del processo - ! =]
Sitratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di pitl amministrazioni (escium i controlh):
in fasi successive per Il conseguimento delrisultato? I ==
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Sl, il processo coinvelge pit di tre amministrazioni = 3 _ o e
Si, il processo coinvolge plu di cinque amministrazioni = § B _ ; |

____punteggio assognato| 3
C;lt_eno 4: valore economlco__ ] - .
|Qual & limpalto econamico del processo? _ - '
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
lComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
|sludio) = e — a
]Compuﬂa I'affidamento di considerevoli vantaggi a soqgelli esterni (es. appallo) = 5 . ]
— o o punteggio assegnato) 5 -
Criterio 5: frazlonabllita del processo - | e =
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche che effettuando una pluralita di operazioni di entita [
economica ridotta che. considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es. pluralita [
di affidamenti ridalti)? - — - | = TR TN
No=1
Si=5 o T ! N
- puntegglo assegnato, - i,
Criterio 6: controlli o T - | ]
"Anche sulla base deilesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adegualo a ]
neutralizzare Il rischio? - =
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - - I R
|Si, & molto efficace = =2 . o =
Si. per una percenluale approssimaliva del 50% =3 - — a -
!Sl ma in minima parte = 4 - o — | | == I
No, il rischio rimane indifferente = 5 - o B B q —]

e - S punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Critario 1: impatto organizzativo i

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
‘svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale t
'percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piQ servizi
|nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

0 a circa il 20% = 1 -
fino a circa i1 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4.
Ifg(\o_@ circa il 100% =5 - o |
. ~ _ Ppuntegglo assegnato| 2

R E— N

Criterio 2: Impalto economico

— —— - | e

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

B —— e

i

- o _ - o e;_l_gi.eégi@toi..__ 1

Nel corso degli uitimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evenlo o eventi analoghi?
No=0 ) N
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla slampa nazionale =3 - -

Si sulla stampa locale e nazionale =4 )
1Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Crl_laﬁo_ x impatto reputazionale — S ' _

Criterio 4: impatte sull'immagine ' ' _|7

H |
A quale fivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il | |
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 _ - !
|2 livello di dirigente di ufficio non generale, owero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘alivello di dirigente d'ufficio generale <4

ja livello di capo diparlimento/segretario gengrale= 5 ~ ~ o 1
i __ puntegglo assegnatol 3

Valore stimato dell'impatt0|

|
§0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
{

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattog 6,71
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Area Il

Gestione accesso agli atti

1 Valutazione della probabllita

- B Cl'l'(ell g
Criterio 1: discrezionallta

__Punteggl

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti am 1ministrativi (regolamenti, direttive, clrcularl) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolalo solo da alli ammin istrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamenta discrezionale = 5

‘puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna.

Il processo produce elfetli diretti all' esterno dallamminisirazione di riferimento?
No, ha come destinatario | Imale un ufficio interno =2

Si, il risultato del pracesso & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterlo 3: complessita del pre

Si tratta di un processo complesso che comporta il comnvolg|mento di pit amministrazioni (esclusi i
|cantrolli} in fa in fasi successive per il consaguxmento del risultata?

No, il processo coinvolge una sala aPA=1 o
SI il processo colnvolye pit di tre ammlmstrazmm 3

Si, il processa colnvolge pitt di cinqua amministrazioni = 5

punieggle assegnato

Criterio 4: 4: valare economico - .
Gua[ & limpalto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta [ attnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Gnrnpona Iafhdamento di conslderevoli vantaggi a soggetll esternl (es. uppaito]

gunlsgglu assng_mo

Criterio 5: Frequenza del processo
La frequenza dol processo &

Bassa =1

Media = 3 )
Elevata =5

punteggio asseghato
| Criterio 6: controlll B -
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo » di cantrollo appllcato o sul processo & adeguato a
n_eutrallzzare il rischio? B
No, il rischio rimane Indiffersente = 1

Si, ma in minima parle = 2
si, peruna porcenlua}e appmssnmallva del 50% =3

Si e molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace slrurnento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

2. Valutazione dell'impatto

Valore stimato della probabilita

3,17

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.



Area Il

Criterio 1: impalto nrganiziatlvp

Aispetto at totale del personale Implagate nel singolo servizio (Unita organizzalva semplice) campatente
a svolgere |l processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Sa if processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferira la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvoltl)

fino a circa il 20% = 1
finoa mrcaizio% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa |l 100% =

B punlegglo assegnato 3
Criterio 2: imp:?lla economico o N o N -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sonao state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per ia medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No =1 = — _— - ___ I - 4} || —
Si=5 . - S S il )
s — — —— ___punteggio assagnato 5
b;_l_karlo 3: impatto reputazionale . B B ) - N
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?
No=0 B - - o o - )
[Non ne abbiamo memoria = 1 o B |
S, sulla stamps locale = 2 i - B - o
Sl sulla slampa nazionale = 3 - B -
§i, sulla stampa locale e nazionale = 4 : B
s sulla stampa, Iocglgn_azlqnale ed |nkerna2|onale 5 - -
B i puntagglo assegnato| ]
Cnteno 4: lmpauo sulil’ m‘imagine - - - 1
A quale livello pud collocarsi il rlschlo dell'evento (Ilvello apicale, intermedio, basso), ovvero la
pesmcne.-’ll ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell arganizzazione & elevata, medla 0 bassa"
alivello di addetto = 1 o - - |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ) )
a livello di dirigente d: ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a llvello di dlnganta dufficio gens\ratp -4 o ) . o
al livello di cape dipailimento/seqrelario Junarale 5 — | i
B . o o o punlagglo assagnatn 3
Valore stimato dell' Impatto' 2,75
0 = nessun impatlto, 1 = marginale; 2 = minars; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = supericre
. 3. Valutazmne complesswa del rlschio )
Valutaznone Complesswa del rischio = probab|llta X |mpatto[ 8,71




Areall

Incarichi e consulenze professionali

- 1.Valutazione della probabilita - A

Criterio 1: discrezionalita
Il progesso & discrezionale?

Criterl _ _ Puntegai

No, & del tutto vincolato = 1

£ parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

£ parzialmente vincolato solo da alll amministrativi (regolamentl, direliive, clrgolari) = 4 . N

E' altamente discrezionale = 5

= - punteggio assegnato N
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processe produce effelli diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio Intarno = 2 o e
§i, il risultato dsl processa @ rivolto diretlamente ad utenti esterni =5 ) B
puntegglo assegnato 5

Criterio 3: qomplesslli del processo - - i

Si tratta di un processo complesso che comporta Wconinvolglmento di pits amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolga pidl di tre amminlstrazioni = 3

Si, il processo coinvolga pitl di cinque amministrazioni = 3

puntegglo assegnato 1

Criterlo 4: valare economico_ ] B

Qual & limpallo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 i .

Compoarta Pattribuzione di vantaggl a sogget esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Gomporla Iaffidamento di considerevol vantaggi a soggetl esterni (¢s. appallo) =5

- - ) punteggio assegnato 5
Criterio 5: frequenza del processo - )
La lrequenza del processo 3 e o S—
Bassa =1 - - _— -
Media = 3
Elevata = 5 - § )

N ) punteggio assegnato 1

Anche sulla base dell‘esperienza‘b_regressa,' il ipo di controllo applicalo sul b_racesso & adeguato a

No, il rischio rimans indifferente = 1 .

Si, per una percenluaie approssimativa del 56% = 3
5i, & molto ellicace = 4

~ puntegglo assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabils.

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo N = = . R
|Rispelto al tolale del personale impiegato nel singalo servizio (unita organizzaliva semplice) compelente

|a svolgere il processo (0 la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA, |

quale percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo catnvolge Iatlivita di pio

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei senvizl

coinvolti)

Criterio 6: controfli e
neutralizzare il rischio?

|Si, ma in minima parte = 2 .

i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 - -




Area

tino a circa i 20% = 1

-.qgm-avmisvm SS— - -
lino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% = 5

- B punteggio assegnato

Cﬁteﬂo 2; impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent| (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso psr la medesima tipologia di evento o di
linologie analoghe?

No = 1
Bi=5__

punmgglo assagnnto )

Crlterlo 3 Impatto mpulnzlonala -

Mel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o rivisie articoli aventi ad oggetta it medesimo
evento o eventi analoghl relativi al Comune di Andora?

No=0 - B
Non ne abbiamo memoria =1

\Si, sulla starnpa locale =
Si, sulla stampa nazmnale 3

Sl sulla stampa e locale e nazionale = 4 o
Si sulla starnpa, locale, hazionale ed mlernazionale =

[Criterlo 4: impatta sullimmagino

A quale livello put collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che 'evantuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o posizione orgamzzatlva 3

punlquln assegnato [

——

a livello di dirigente dufficio generale = 4 o
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato|
Valore stimato dell'impatto]

0 = nessun |mpatto 1= margin:ﬂn 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore i

3. Valutazione.

complessiva del rischio

Valutazmne complessiva del rischio = probabilita x u‘npallo




Area Il

Affidamento servizi e forniture oltre 40000 euro

7 Valutazione della probablllta

Cr|ter|

Criterio 1: discrezionallta
Il progesso & discrezionale?

No, & del utto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da aiti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parxtalmanw vincolato sclo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenh direltive, circolar) = 4 B

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato|

Crileria 2: rilevanza esterna ' -
Il processo produce effetti diretli allasterna dell 'amminisirazione di tiferimento?

Nao, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultalo del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_punteggio assegnato

Criterio 3: complesslté del prucesso o
Si tratta di un processo complesso che compona il coninvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i i
controlli) in fasi surx:assn.ra e per il conseguimcnla del risultato?

Si, il procoqsn coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pit di clnqua amministrazioni=5

_punteggio

Criterio 4: valore economico )
Qual & limpatta economico del processo? —
Ha rilevanza esclusivamante interna = 1

Comporta I'altribuzione di vantaggi a soggnttl esterni, ma dinon particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Cnmpc_rial‘affidamenlo di cénsidere!oli vantaggi a soggelii esterni (es. appallo) = 5

Criterio 5: frequenza del processo _

Bassa =1

La frequenza del processo & ) |l

Medla 3

Alta =5 .
punlegglo assagnato

Criterlo 6: controlli )

Anche sulla base dell'esperienza p*egressa il tipo di contrallo appllcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

N, il rischio rimane |nd|fferenie =1
Si, mai ln minima pada = 2
Si, par una percentuale approssimanva del 50% =3

|8i, & malto efficace = 4
Si, ‘costituisce un emcace slrumento o di neutrahzzazmne =5

e o punteggio assegnato

| = " Valore stimato della probabilita

3,00

10— nessuna prohabllnta 1= |mprobdblle 2 = poco probabnle 3= pmhablle 4 = molto probabile; 5 = allamente pmbabile

2. Valutazione dell'impatto

iCriterio 1: impalto organizzative




Area |l

IRispeno al totale del personale impiegato nel singoia servizio (unitd organizzativa semplics) competents

|a-svolgere il processo (o.13 fase del processe di-competenza della-PA) neli'ambite della-singota-PA;
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pitl
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

lino a circa il 20% = 1
{ino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =

lino acircalo80% =4
fino a circa ll 100% = 5

. . e o o punteggio assegnato| 2
Criterio 2: impatto economico - ) o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenli (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipalogia di evento o di
tipologie analoghe?
No=1 - - - -
Si=5 ] _ = = —

_ - punleggio assegnato 1
Critetlo 3: | !mpatlo repulazlanaln - | ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlto o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?
No=0 .
Nun ne abb|amo memoria = 1 . - . o
Si, sulla stampa locale = 2 ) - R B |
| Si, sulla stampa nazionale = & - o o B
Si, sulla stampa locale e nazionale = B B
Si sulla stampa, lacale nazronale ad Intarnazlunale 5 B B

e i o puntegglo assegnato| 2 ]
al_t_grj_q 4: Impatio qull'lrrirpaglne _ B .: ) o N a 1
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'sventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 S - B R -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 — - L -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apncale o posizione organlzzatlva 3
alivello di diriganto d'ufficio generaie = 4 - - T - ]
a livello di capo djparlrmanluﬂ:cgral.zr[n generalo=5 M B
- ~__puntegglo assegnoto a
Valore stimato dell’ Impatto ) 2,00

0 = nessun imp'\lln I—marﬂimla 2 mlnore. 3 =soglia; 4 = sarlo 5= suparinra

4% ea it
v




Areall

Affidamento servizi e forniturefra 20000 e 40000 euro

T Valutazlonmna"pmbabiiiia

Criterio 1: discrezig_nalité
Il processe é discrezionale?

No, & del tutto vincolalo = 1

£ parznalmente vincolato solo dalla [egqe =

E' altamente discrezionale = ]

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effeti diretil alfesterno dellamministrazione di riferimento?

_ Criterl I Pu:fneggi
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl diretlive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstranw {regolament, direttive, circolarl) = 4 |
B puntegglo assegnato Fl '

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, il risultato del pracesso @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

pu‘n;_e_g_glo_:_l_s_s_'gg_rrato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pib amministrazioni {esclusi i
controll) in fasi successive per | canseguimento del risultato?

No, il processo cotnvolga unasola PA=1

|81, il processo coinvelge piti di tre ammmlstrazlonl 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Griterlo 4: valore economico

Qual & limpatto economico del pracesso?

Ha rilevariza esclusivamente interna = 1

Comporla It atlnbuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rillevo ecanomico (es. borse
di studio) =
Comporia l'amdamento di consideravoli vantaggl a soggelll esterni [ns. appa!tc]

punlegglu assegnalo

prlterio§?frequanza del p;:vqessg

La lroquanza del processa el
Bassa =1
Media = 3
Alta =5

punteggio assegnato,

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base dell* espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo &
neulralizzare il rischio? i

No, il rischio rimane indiiferente = 1
8j, ma in minima paite = 2

Si, per una percentuale apprassimativa de del 50% =3
Sl & molto efficace _'_47_

Sl cosiiluisce un efficace strumento di neu‘rahzzazmre =4

Valore stimato dell@robabllltm

0 - nessuna p?c&abiﬁﬁ; 1= impruhihﬂ_c_-;.! pmuprobabiie. E prnbal‘ult, 4= molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impalto organizzativo




Area ll

Rispetto al lotale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamzzallva semphce) compelente

—-evolgere-il-processo (o-la-lase del-processodi-competenza-della-PA) neftambito dolla singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalgs 'attivita di pio
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvolh)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
|fino a circa lo 80% =4
fino aclrcall 100% =5

punteggle agsegnato 2

Criterio 2: impatlo economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
lipologie analoghe?

No=1
Si=

punteggioc asga_gngt'a- I

Criterlo 3: impalto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali a riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relalivi al Comune di Andora?

No=0 = —
MNon ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla slampa locale = 2

S_t sulla slarmpa nazionale = 3

18i, su sulla stamp locale e nazionale = 4 —
Si ¢ sulla stampu Iocalu nazionale ed internazionale = 5

__puntegglo assegnatoe] 2

Criterlo 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1 if . —i

alivello di collaboratore o funzionario = 2

'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 | |

a livalio di d mgunm ) dlufficio ggcnarala 4
a Iwallo di capo dij\arllmomofsegre!adu genar-n!e s

punlegqloussegnato- - 3

_ Valore stimato dell'impatto| 2,00

:0 = nas_s_ur! impatto; 1 = mafgumie; 2= q?i_ribre_;: 3 = soglia; 4 = serio; 0,8 = superiore

T T
AT .u.,. %




Area ||

Affidamento servizi e fornituresotto 20000 euro

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

—_——— — 1 Crl"erl ___ - N S .|._..__..W.

‘No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

= parzialmente vincolalo solo dalla legge =

E' parziaimenle vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolamanll dlretllve circalarl) =

E ‘allamente discrezionale = 5

e — _ _puntegglo assegnato] 5
Criterlo 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetli direli all'esterno dell'amministrazione di n(enmenlo’)
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5
puntegglo assegnato 5

Grltarlo 3: complessita del pmcesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |
c.on!ml!l} in fasi successive per il consegunmento del risultato?

No il processo coinvolge una sola PA - 1 o

SI il processo coinvolge pit dilre amministrazioni = =3

Si il Si, il processo colnvelge piti di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 1

criterlo 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta lallrlbuz;one di vantaggi a saggelll esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta |' aﬂldarnento di considerevoli vantagyi a soggetli esterni { (es. appallo) =

- - punlegglo assegnatu ) 5
Criterlo 5: frequenza del processo - -
La frequenza del processo é: o -
Bassa =1 - I
Msdia = 3 _ - .
Alta =5 T ) o - EESp—
B _punteggio assegnato 5

'Crlterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
[Na, il rischio imane indifferente =1
Sl . main minima parte = 2
'si, par una parconmnia approssimativa del 50% =

Si, & malto efficace = 4 )
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

puntegglo assegnato 3

Valore stimato della probabilita -~ 4,00

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo"

0~ nessuna probabilita; 1 = - improbabile; 2 - poeo. pwhabtla 3= probabita 4 = molto prabablle; 5 = altamenite ente probablle. __



Area |l

Hlspetto aI totale del personale impiegato neI singolo servizio (unita organizzativa sempllce] competeme
-la-svelgere-it-processo (o-la-fase det processodicompetenza delta-PA)nelfambito-detta-singota- Pk—l
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'atlivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegalo nei servizi
colnvoltl)

1|no a circa il 40% =
fino a circa il 60% = =

fino a cirea lo 80% = 4 -
fino a clrca 1 100% <5

flno a circa il 20% = 1 o o ~ )

o — - i punteggio assegnato| 2

Criterlo 2: impatto economico - N )

Nel corsa degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciale sentenze di

risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di

lipologia analoghe?

No=t L ' o R o —

Si=5 2 —_— E—
R o puntegglo assegnato I

Criterlo 3: Impatto reputazionale -

Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi anafoghi relalivi al Comune di Andora?

No=0 - 3 o - - B B -

Non ne abblamo me memqu_g =1 B

5, sulla stampa locale = 2 - - . o

|51, sulla stampa nazlonale 3 B R - N o

Si, sulla stampa locale e nazlonale = 4 ) ) B _li o

Si sulla slampa, lacale, nazionaloe ed inlernazionale = 5 N

| — ] _puntegglo assegnato . 3

Criterio 4: Impatio sullimmagine B I -

A quale livello pud callocarst il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

posiziona/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 - - - o o -

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - o 1 -

alivello di capo dl_]_)_arI:rnﬂnlafseg;relarla generale = 5 — o

. B - punteggio assegnalo 3

' " Valore stimato dell'impatto 1,75

IO = nessun |mpalla 1 = ilmrqlnaie 2= mrnm’e a= sogfia; 4= serio; 5 = superiora

R A

3. Valutazione complessiva del rischio,

ValutaZIone complesswa del rischio = probablllta X irnpallo' |




Area ll

Controlli sui tributi/entrate pagati

i' o ~ 1. Valutazione della probabilita

I N ) Criteri

Puntegal

!"C-rl-tt;o 1: discrezic;r;ali_té

Il processo & discrezionaie?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalta teggg =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regalamqnu direllive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale =

~ punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

| Il processo produce effetti diretti all esterno dell amministrazions di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
i, il risullato del processo & rivallo direllamente ad utenti estemni = 5

_ punleggio assegnato

Criterio 3: com| ita del processo '
F 'p

Si tratta d| un progesso complesso che compona il \,onmvolglmento di pit amministrazioni (esclusi i

No, Il precesso coinvalge una sola PA=1
8l i |l Processo cmnvulga pIu dI 1re ammlmstrazlonl

__punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

|Qual & lmpallo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vanlaggl a soggelii esterni, ma di non parlicolare rilievo economico (es. borse

distudie) =3
Comporta l'aftidamentu di considerevoli vantagyi a soggetli ester (es. appallo}

punteaglo assegnato

Criterio 5: frequenza del processo

La frequenza de) processo &:

|Bassa = 1

Media = 3

Elavata =5

puntegglo assegnato

Criteric 6: : controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo 2 adeguato a
neutralizzare il rischio?

No |I rlschlo nmane Indillemnia =1

Qn & molto efficace = 4

Sl cosliluisce un efficace strumenta di nuulmhzzuzmne S

puntegglo assegnatal

Valore stimato della probabilita)

0 = nessuna plUbnl}rll[‘l l— lmpmbablle 2 = poco prubabrle,a probabile

i 2. Valutazione dell'impatto

|
[Griterio 1: impalto organizzativo

3,83

4 = molto probablle; 5 = altamente probabile.



Area ll

ﬂlspmto &l mtalo dal pmsunale impiegalo nel singolo servizio (umla argamzzahva semplice) rompulcnzc

tarsvolgereitprocesso-{oia mmmmmmmmmwmmmmmmw—w
yuale percentusle di personale & implegata nel pracesso? (Se il procasse colnvolge 'atlivita di pit
serviz| nellambite della stessa PA occorre rifarire fa percentuale al personale impiegalo nei servizi
comvalll)

fino a circa il 20% = I
fino a circa il 40% = 2
fino a circa Il 60% = 3 )
fino a clrca lo 80% = 4 -
fine acircall 100% =5

- puﬁ?qgglo aé‘.scgf)aio!

Criterlo 2: Impalto economico N i

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimenta del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
lipolagia analoghe?

_pgnlegglu asseqnalo

Criterio 3: impatlo reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto It medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si sulla 1 stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3
SI sulla stampa locale e nazmnale = 4 ?

puntegglo assegnato|

Criterlo 4: Im ;atlo sultimmuglne

A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a ||vello di addetlo =1
a livello di collaboralore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziane apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente dufficio generale = 4 o _ o 1
alivello di capo dipariimento/sogretaria generale = §

pun!egg!o nssegnalm

Valore stimato dpll impattof

0=1r nessun ssun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3=suglla 4 = serio; 5 = superiore

=

8. Valutazione complessiva déﬁlschlo

Valutaz:one complessiva del rischio = probabilita x |mpatto[




Area Il

Assegnazione concessione beni comunali

(sualo pubblico, commierciale)
1. Valutazione della probabilita

Criteri

Ctiterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?

Punleggi

No, & del tutto vingolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parﬂlalmente vincolato solo dalla legge =
E' parzialmente vincolato solo da atti ammmtstrativi {regolamenu cﬂreltive cir::olarr] =

|E' allamente discrezionale = 5

| ) . - punleggio assegnalo|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetii diretti all'esterna dell amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficia interno = 2

Si, il risultato del processo £ rivolto direttamente ad utenti eslerni = 5

" punteggio assegnato|

Criterio 3: complesslté del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

Nn_. Il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre ammmlslraznom 3

§1 il processo cgr_ﬂﬂg_g_p[u_dl cinque amministrazioni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico -
Qual & lmpallo economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I‘atlribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = -
Comporla I aﬁldamenlo di conS|derevcli laggi a soggetli aslerni {es. ap

Qrit_e_rio 5: ttsq_q_a_nz_a del -\:____'

La frequenza del processo &
Bassa =1
Media = 3
Elgvata =_ 5

Cmerlo 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

~ punleggio assegnato|

Nao, il rischio rimane in_dﬁfereae -1
Si, main minimaparte =2

Si, | per una percentuale apr;ro*;stmatwa del 50% =3
|8, & molto efficace = 4
%l costituisce un elficace strumento di neutralizzazione = &

punteggio assegnalo,
Valore stimato della probabllltal

[0 = nessuna prabab;lna 1 —imnrnbabﬂc D= ]m(n rmb.ibif 4

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: irrngiij:l;q‘_cnl_@gnizzativgi i

3= - probabile; 4 = molto pmhahlln 5~ altamente probabile.

3,83




Area ll

Rispelic al latale del psrsenale impicgato nel singolo servizie (Unith erganizzativa semplce) compstents

asvoliore i procoeso (oo tasedel processo di-competenza doffa AT et ambno-detasmgola 47
quale percentuale di porsanale & implegata nal processo? (Se il processo comvolge I'altivita di pit
servizl nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al peisonale impiegato nei servizi
coinvoltl)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa |0 80% =

fino a circa il 100% = 5

- - - punteggio assegnetol 1

Criterlo 2: impatto economico _ - 1 _
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Gomune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No=1 B S - I
Si= o o _

- o I o puntegglo assegnato| 1 N
Critetlo 3: Impalto repumzlonalo a - B -
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggstto il medesimo
evente o eventi analoghi relativi al Comune di Andora? = B
Nno=O0 - - o
Non neg_mﬂmemona —_1__ - - L i -
Si, sulla stampa locale = 2 . o -
SI sul!a stampa nazlonaie 3 o - R | B
S| Si, sulla slampa lacale o nazianale = 4 R i -
Si st.rllaﬁ'ma locale, nazionale ed |nternaZ|onale 5 B o
—— - o puntegglo assegnato 0
Criterio 4: Impatia sullimmagine - - | -
'A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvero la
posizions/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 o - 7*%_ ‘ o -
afivella di collaboratore o fun funzionario = 2 ) - - B
a livello di dirigente di ufficio nan generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'Ufficio generalo = 4 B - o B o
a livello di capo ¢ dlnammPnto/soqrutmuo ganerale 5 . | ]

B - puntagglo sagnn ol » 3
~ Valore stimato dell'impatto 1,25

i 4_=seno 8= iLl]El_ﬂ_O_rB

0 = nessun Impatta; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = sogl

£ . 3.Valutazione complessivadel rischi
Valutazmne complesswa del rischio = probab|l|ta X wnp*dtol




Area ll

Cantrollo d-elle SCIA

Criterio 1: discrezionalita N

Puntgé_gi___

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

|E' parzialmente vincolato dalla legge € da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzlaimente vincolato solo dalla legge =

E parzialmante vincolato solo da atti ammmlstrativi (regolamant, direttive, circofarl) =4

E' altamente discrezionale =

'punlaggio aésognatol

Criterio 2: rilevanza esterna

1] pracesso preduce effetti diretti all esterr\o dell'am ministrazione di riferimento?

No' ha come destinatario fi rnala un ufficio interno = 2

S, it risultato del processo @ rivclto diretlamente ad utenti esterni = 5

~ puntegglo assagnato

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di pit amministrazioni (esclusi i
_canirolli} in fasi succ'eslslve per il consagulmento del risultato?

S, il processo mmmlga pit di tre amministrazioni = 3
Sl il processo coinvolge piit di cinque amministrazioni =

puntegglo assegnato

Criterlo 4: valore economico

Qual & limpallo economico del pracasso?
Ha ntavanza esclusivamente inlerna = 1

Comporta Patiribuzione di vantaggl a soggetli esterni, ma di nion parlicolars rilevo economica (es. borse

di studio) = 3

Comporta faffidamento di considarevoli vantagai a so agett ¢ esterni ies appalle) =

puntegglo asseqnato

Criterlo 5: frequenza del processo

La lmqumza del processo &:

Bassa = 1
Modia =

Elevala = 5

Criterlo 6: controlii - ]
Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare |I r|schno9

51 ma in minima paffé_ 2 ;
Si, por y una perceniuale approssimativa del 50% = 3

SI & molto efficace = 4
Si cnslilulsce un efficace strumento di neutral zzazione = 5

i ~ Valore stimato della probabilita

{0 = nessuna probabilita; 1= improbubile; 2 = poco oco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probaile; 5 = allamenle probabile.

2. Valutazione dell'impatto

~ punlegglo assegnato|

—__puntegglo assegnato|

- |
417




Area ll

:Rispetto al totale del personale impisgato nei singolo servizio (unit organizzativa semplice) competente

asvolgera 1l processo (0 14 Tase del pracessa di competenza della PA) nellambilo della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pio
gervizi nell'ambito della stessa PA occorre tiferire la percentuals al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a cirea il 20% =1

fino a circa if 40% = 2 .
line a circa il 60% = 3 I
lincacicalo80%=4 = | B
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnalo 1

Cilterio 2: Impallo economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dinendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono stale pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipoloyie analoghe ?

No = 1 - - )

Si=5

punteggio assegnato| 1

| Criterlo 3: Impatto reputazionalo
[Nel corsa degli ultimi anm sono siali pubblicatl su giornall o riviste arliceli aventi ad oggetto Il medesima
Wmlln o evenli analoghi relativi al Gomune di Andora?
No =

Nan ne abblamo memoria = 1= 1

5i, sulla  slampa locale = 2
Si, sulla stampa naz?anala 3

Si, sulla slampa locale e nazionale =
S| sulla stampa, locale, naziana!e ad lntemmmnaln 5

_ punteggio assegnato B (i -

Criterio 4: Impatto sullimmagine - - ) i/ 1

'A quale livsllo puo collocarsi il rischio deil'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la i
| pasmuneﬂl ruolo che l'everiuale soggetto riveste nell' organlzzazmne ¢ elevata, media 0 bassa? !

|a livello di addetto = 1
alivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3 3

alivello di dirigente d'ufficio genvrale = 4
la livello di eapn diparlimento/segretario ﬂeneralv =5
‘ - o ) punleggio assegnato .

E Valore stimato dell’ impatto 1,25

|0 = nessun fmi]clllﬂ 1 =margmaia 2 = minore; 3 .—.saglia 4= serlu 5— superiore |

iva del riéchlo

L Valutﬂzloné“comp?e""




Area |l

_Emgazinne di contributi e benefici econonomici a associazioni

I ~ 1. Valutazione della probabilita ]
~ Criteri. o Punteggl
Gtiterio 1: discrezionalita o
Il processe & discrezionale? ) I
No, & del tutto vincolato = 1 B ) I (L e
E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E pauialmente @g@jalo solo dalla legge =
E' parzialmente vincolato solo da atli ammimslrauw {regolamenti, direttive, circolari) = N |
E' altamente discrezionale = 5 = -
o punlggglo assegnato 4 ]
'Criterio 2: rilevanza esterna
Il precesso produce effetti diretti all'esterno defl'amministrazione di nfenmen'to’ -
No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto dirattamente ad utenti es\erm 5 - -
- punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che comporta il oonlnvolglmento di pit amministrazioni (esclusi
controlll) in fasi successive par il conseguimento del risultato? B
No, il processo coinvalge una sola PA =1 B !
8i, il processo colnvolge pii di tre amministrazioni = 3
Sl i, il processo coinvalge pld di cingue amministrazioni = 5 |
B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico o - I
Qual & limpalto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - __|
Comporta I attrlbuzmne di vantaggi a soggstti esterni, ma di nan particalare rilievo economico (es. borse
di studio) = o
Compaoria Ialﬂdamanm di considerevoli vanlaggn a soggall& esterni (es. qppallu} - I B
puntagglc nssegnala i
Criterio 5: frequenza del processo o - - R S
La frequenza del processo &: - - .
|Bassa =1 - — = o o s
Media = 3 o - N -
Elevata =5 - - o . - o o
_ puntegglo assegnato| 3 -
Criterio 6: com - o )
Anche sulla base dell'espsrienza pregressa il tipo di controlla applicato sul processo & adegualo a
\neutralizzare il rischio? R B ]
No, il rischio rimane indifferente = 1 __ - i - || = A
Si,mainminmapate=2 — o o
Si, per una percentuale apprnss:mat{\ra del 50% = R B | —
Si, & molto efficace = 4
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 . 1 -
[ S ) punteggio assegnata 5
' Valore stimato della probabilita| 3,50
0 = nessuna probabilita; 1 = Improbabile; 2 - “poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente te probabile.

2. Valutazione dell'impatto

“Criterio 1 :__imp_:;jt_tr;sfganizziarlivq




Area ll

Rispetio al totale del personale impisgato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatente

asvolgeretprocesso (o la fase del processo di competenza della PAY nell'amblto dellasingola PA,
quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Sa it processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferlre la percentuale al personale impiegato nei servizi
cmnvoln)

fino acirca il 20% = 1

fino a cncaljﬂ% = . ) ) - |
fino a circa il 60% = 3__ ' ]
finoacircalo80% -4
fino acircail 100% =5

puntcggla 'msegnnlo 1

Criterlo 2: Impatta economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nsi confronti del Gomune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tlpologle analoghe’?

No = 1
Si=5

_punteggio Esae_gnalo B 1

Criterio 3: impallo reputazionale B - o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicat! su giornall o rivisle articoli aventi ad cggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?
No S )

‘Non ne abblamo memoria = 1

I sulla stampa locale = 2

SI sulla stampa nazianale 3

si, sulla stampa locale o nazlcnale 4
Si sulla slarmpa, Iocale nazionale ed internazionale =

- = - punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impalto sullimmaglne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addelto=1 - _ N
a livello di collaboratore o | funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dm(jm‘:te dufficio qam.mle 4

a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

__ — Ve — P Pulllﬂgglﬂ BBSQQ_I'IEHO i 3

. % . Valore stimato dell'impatto inatin =125

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = serio; 5 = supericre.




Area ||




Area ll

—

1. Valutazmne della probabillta

[ o Criteri

Erogazione di contributi e benefici econonomici a assomazmnl e privati

Criterio 1: discrezionalita
Il pracesso é discrezionale? e - -

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E* |:nrz}a!|nenta vincolato solo dalla legge =
E' parzidlmente vmcolato solo da atti ammmvstraﬂw (fegolamenli direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all esterno dell’ ammlmstrazmne di riferimento?

No, ha come dg_syrafarlo_fm_ale un ufficio interno = 2 -
S, Il risultato del pracesso & rivalto diretlamente ad utenti esterni = 5

- puritg_g{:lo ugg_gpato

gr@_ri_o 3: complessita del pracesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvalgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultaio?

No, Mruggsso cmnvo!ﬂn una sola PA = 1
Si, il processo comvalge pii di tre amm ministrazioni = 3
S_i il provesse coinvolge pitl di cinque amministrazion! =

Criterlo 4: valare economico -
Qual & limpatta economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta {' annbuzmne di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di sludio} =

Comporla I aﬁldamento di considerevoli lei{d.igl a suggeltl es!erm [es appalto) = §

Criterlo 5: frequenza del processo
La Irequenza del processo é:

Bassa =1

_Medla _3

|Elevata = 5
|

f

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Nu il rischio rurane indiftereme = 1

punteggio assegnalo|

px:ntégglu '\ssegnato L

punteggio :!;SBQ_I:IEl_O_"_

Sl I, ma in minima par[o 2

Si, CGS’[JtUISCD un elficace strumento di ﬂE‘lll‘ah!?aZlOﬂe =5 -
| L ) - punteggio assegnato

1 Valore stimato della probabilita

!0_; nesstina probahilily; 1 = Improbabile; 2= puco probabne 3 ’prohablln 4= moltc p ' probabile; 5 = altamente prnb bile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impaito organizzativo

5
3,83

 Punteggi




Area ll

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente |

—asvoigere ifprocessw{oie-fase-del-ﬂroeesso-d'reempamnza‘della-ﬂm.mlltambitadeusmmm : =

Iquale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
semvizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nel servizi
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1 i - — — —_——
finc a circa il 40% = 2 : I

fino a circa il 60% =3 )
_fiﬁo_a circa lo B0% =£ == DE—
linoacircail 100% =5 - I S —
_punteggio assegnato| 1

Criteria 2: Impalto economico R - ;

Nel corso degli ultimi cinque annl seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pranunciate sentenze di
Hsarcimento del danno nel confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
lipologle analoghe?

No=1 - . —= SI——

Si=5 o ) _ : S ——
_puntegglo assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale ) . o 1
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora? N
No=0 - —
Non ne abbiamo memotia = 1 i o ]
§l, sulla stampa locale = 2 ) ] -

Si, sulla stampa nazionale =3 = — i
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 R PO - —

|Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5 ] - -
punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischia deli'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
pasizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 X — S

a livello di collabaratore o funzionario = 2 o N =

la livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions apicale o posizione organizzativa = 3

B —

alivello di dingente d'ufficio generale = 4 )
!a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
e - ~ punleggio assegnato| 3

' = \alorestimato dellimpatto
|0_= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 8 = seglia; 4 = serio; 5 = superiore

| = 8lValutazione complessiva del rischiol ik
| Valu

tazione complessiva del rischio = probabilita x impatto)



Area |l

Assegnazione concessione beni comunali - loculi

. Valutazione della probabilita

Criterio 1: discrezionalita
I procasso & discrezionale?
No‘ é del tutto vincolato = 1

E' altuj}enle discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rllavanza osterna

Criteri —

Il pracesso produce effetl ditelli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Mo, ha come deshngi{ano finale un ulficio interro = 2 B
'S1. il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

puntegglo assagnalo

Criteria 3: complessita del processo ) -
Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per i} canseguimento del risultato?
Mo, il proceseo cainvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, I processa coinvelge piu di cingue amministrazioni = 5

B o R ____ punteggio assegnato

Criterlo 4: vnlom aconomlco

Qual & limpatta economico del processo? -

Ha rilovanza esclusivaments interna - 1

Comporta Iatlibuzione di vantagg a soggefli esterni, ma di non particolare rilieve economice (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamentc di considsrevoli vantagal a soggslti esterni (es. appallo)

Bassa ~ 1
Media=3

|Elevata =&

Criterio 6: controlll - —
Anche sulla base dell esperlenza pregressa il tipo di controllo apphcalo sut processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Nu. il rischio fimane indifferente = 1

punlcggio Msegnalo i

~ punteggio nssegnato,

S$i, ma in minima parte = 2

51 per una percenluale approssimativa del 50% =3

i, & molto efficace = 4 -
Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punlu_gglo assugnalo

Valore stimato della probabilita

|0 = nessuna pmeﬁnna_;_ | = improbabile: 2 = poca probabile; 3 = prnﬁai’nl?r' 4 = molto probabile; § = allamenta probabﬂe

2. Valutazione dell'impatto

- T ) . I

{Criterio 1: impalto orgamzzahvo o
iRispetta al tatale del personale impiegato nei singslo sarvizic (umta u'aanlzz:mva sempllﬂe} compelente |
a svalgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata rel processo? {Se il processo coitvalge I'attivila di pio

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al porsonale impiegalo rei servizi
coinvoelli) |
Hinoacicail 20% =1 [

317

—



Area Il

_fino_a I:irca il _40°_/o_— -
fino-a-cicail-60% =3

lino a circa lo 80% = 4 i

fino a circa il 100% =

o punteggla assegnalo 1
Criterlo 2: Impatto economico - B 1
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipslogia di evento o di
tlpgln_gm_analoghe? ) i
INo =1 B B o
Si= - ] i
- [ — ____punteggio assegnato i
Criterio 3: impatto reputazlonale - B — 1
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora? - B
INo=0 o B o
INon ne abbiamo memoria = 1 — - B _
Si, sulla slampa locale = 2 B _
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B R |
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § —
= punteggio assegnato 0 —
Criterlo 4: impatie sullimmagline B - )
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che l'eventuale soggstto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
allvello di addetto =1 ) - ) B
|a a livelle di collaboratore o funzionario = 2 . B |
a livello di dirigente di ufflclo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livelio di dirigente d'ufficio genarale 4 -
'a llvello di capo diparlimento/segretario ganarala 5 o
o o — punteggio assegnhato| 3 N
Valore stimato dell'impatto 1,256 i

0 = nessun Imrmlto 1= ma:gnnala 2 = minore; 3=suglia 4= serm 5= supar{ore

AL T AT T ST L I & W T




Areall

Utilizzo impianti sportivi di proprieta comunale

1. Valutazione della probabilita

Criler]

Criterio 1: discrezlonalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmenta vincolato dalla legge e da atli amminisicativi (regolament], direttive, circolarl) = 2.
E' ‘parzialmente vincolato selo dalla legge = 3

) Pu_ﬂteggl |

E’ parzialmenle vincolalo solo da atti amminisirativi {regolament, direllive, circolar) = 4

E' allamente discrezionale = 5
punteggic agsegna

Crlterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effelli direlli all'estermo dellamminisirazione di rilerimenta?
No, ha come dastinalario finale un ulficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

Criterio 3: complessita dei processo
Si tratta di ur progesso complesso che comporta il conlnvolglmento di ptu amministrazioni (esclusi t
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, Il processo coinvolge una sofa PA = 1

puntegglo assegnato|

ISi, |I processa coinvolge pii di tre amminisirazioni = 3
si, il precesso goinvolge pits dl cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico - - -
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rllevanza esclusivaments interna = 1
Compona I'attribuzione di vantaggi a soggstti esterni, ma di non pamwiam ilievo economico (es. borse |
di studio) = 3
Gomporla l'allldamento di ccnmrlaravoll vamaggi a soggelli esternl (os. appalio) =

puntegglo assegnalo|

!La Irequenza del processe &:
Bassa =1
Media=3
Elevata = 5 =

punteggio assegnato|
Criterio 6: controlli - -
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane :ndifferente =K
8i, ma in minima parte = 2
Si, per una ne‘n,emu'\{e approssimaliva del 50% = 3
Si, & molto efficace = 4
‘:h coslituisce un elficace sirumento di nsutralizzazione = 5

__puntsggio assegnato|

puntegglo assegnato|

Valore stimato della probablllta

— — Rl =

3

2,83

0 = nessuna probaniiita; 1 = improbabile; 2 = POGO | probabile; 3 = pmbabile 4 = molto probabils; 5 = altamente | probabils,

2. Valutazione dell'impatto

{
{Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organlzzallva semplice) competente
|a svolgere il pracesso (o la fase del processa di compelenza della PA) nell'ambito della singoia PA,
quale percentuale di persanale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge l'attivila di pit:
servizi nell'ambito della stessa P'A cccorre riterire 1a percentuzle al personale impiegaio nei servizi
yomvol i)

Jflro a circa il 20%




Area ll

finc a circa il 40% =
hma.mma.ﬂ_ﬁn.(r 3_

.flno a circa lo 80% =
fino E@agm%_s .

punteggio assegnato

Crlterio 2: impatto economlno R

Nel corso degli ultimi cinque anni sono sta1e pronunciate sentenze della Gorte dei Conti a carico dl
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=t1 o IR ]
Si=5

puntegglo assegnato|

Criterio 3: impatto repuiazionale

evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g|ornall a rlviste articoli aventi ad oggelto il medesimo |

NDBO _ o o ) ... n

INon ne abbiamo memoria = 1
SI sulla stampa locale = 2 . ) I
'S, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla slampa locale e nazionale =

Si sulla stampa, locale, nazlonale ed mternazmnale 5

puntegglo assegnato

Criterlo 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a Iwello di addetto = 1 ) —
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B

afivello di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficio generale 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale 5

puntagglu assegnato'

lO = nessun |mpatto 1= marginala 2= mmore 3 = soqlra 4 = serio; 5 = supenora




Area ll

Assegnazione di beni mobili derivanti da sequestro di merce da vendita abusiva

1. Valutazione della. E robabilita

Criierl

Criterio 1: discrezionalita
Il pracesso é discrezionale?
No & del tutto vincolato =1

. Punteg'g_i_

E parzi&lmﬂme viﬂcolalo solo da ati amrninl..imtlw (regolamenti, dirallive, ciccolari) = 4
E'altamente discrezionale =5

puntagglo assegnalo

Criterio 2: yilevanza esterna =
II processa produce effetli diretli all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha corne destinalario flnafa le un uliicio intarno = 2~ - _

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: ¢ complessna del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta i comnvolgmento di piv amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il consagwmenio del risultato?

Si, || processo coinvolge pid di tre a_mmlnlstrazioni =3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Qual & I''mpalte economico del processo?
Ha tilovanza asclusivamanlo Interna =1
Camporta latlibuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parl
di studio) = 3

Gomporla I'afidamento di considerevoli vantaggi a  a soggetll esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frequenza del processo B ' )
L.a frequenza del processo e_
Bessa =1
Media = 3

Elevata = 5

E[Ileio 6: controlli o

|Anche sulla base dell’ espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
|neutralizzare il rischio?

!L\I_o_,_i-l'rischio rimane indifferente - 1

{Si, ma in minima parle =

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

i§|,_e molto efficace = 4

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punlquuo assegnato)

punteggio assegnato|

______ punleggic sssegnato]

Critetlo 4: valore economico ' -

are fillavo economico (es. borse |

punieggio assegiato' i

S
3,17

Valore stimato della p probabllita

0 = nessuna nrobwh'l;m 1 = improbabito; 2 < - poco probabile; 8 = probabilo; 4 - mollo probrbile; 5 = allamcme probabile.

' 2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impallo organizzativo B

Rispetio al totale del persenale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compstente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo ceinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA cccorre riferire ja percentuale al personale impiegalo rei servizi
coinvolil) .

firo acircail 20% =1

'|
|
|




. {lino acircail 60% =3

Areall

fino a circa il 40% = 2

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa Il 100% = 5

B — _punteggio assegnate| 1
Criterio 2: Impalto economico - N
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dai Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No = 1 B - ) -
Si=5 o
o - puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impalto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornali o riviste artlcoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghl relativi al Comune di Andora?
No=0
Non ne abblamo memoria = 1
Si, sulla slampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed Internazmnaic 5 N -
- o punteggio assegnato 0
Criterio 4: lmp_a_l!q sull'immaglna B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livelio apicale, intermedlo, basso), ovvera la
posizlone/il ruclo che I'eventuale soggstto riveste nell'organizzazione 2 elevata, media o bassa?
alivello di addetto =1 - - ) B
alivello di collaboralore 0 1un2|onano =2 R =
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvaro posizlone apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente dufficio generale =4 - o
a livello di capo diparlimento/sagratario gener_a_?s_:_ _5 ) - o
. - punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto| 1,25

0= nessun |mpalto 1= marg[na[e 2 minore; 3 = = soglia; 4-seno 5 superiore




Area |l - FINANZIARI

Criterl -

Criterio 1: discrezionalita
Il processo a discrazionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 2

E' parz.ialmeuta vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da attl amministrativi (ragolamenu dnrellwa, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

puntegglo assegnato

Criterlo 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amminisirazione dl riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio Interng = 2

Sl, il risultato del processo & rivolto. d|rallarnanle ad! utenti esterni = 5

puntegglo assegnato

Crllerlo 3: complessila del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolglmanto di pid amministrazioni [esclusl i

controll]) In fasl successive pet il conseguimento del risultato?

No, il processo > coinvolge una sola PA = 1

si, il processo coinvalge piv di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni =

puntegglo assegnato

Criterio 4: valare economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivaments interna = 1

Comporta I atiribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di nan particolare rilisve economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta |'affidamento di conslderevoli vantaggl a sogyetli li esterni {es. appnlln] =5

plintegg[o assngnalo

Cnterlo 5: Frequenza del processo

La frequenza del processo &
Bassa=1

Media =3
Elevata =5

Criterlo 6: controlli
Anche sulla bass dell espenenza pregressa, il lipo di centrollo applicato sul processo 50 & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, Il rischio rimane indifferente = 1
Si, ma in minima parta = 2

Si, p_: una percaniuale approrsrma[nva del 50% =3

Si, & molto efficace = 4
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

Ly

[ Valore stimato del

!0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probaoile; 5 = altamente probabile.

i'b_ﬁ_tté;ié 1:-impatt0 0‘(géj_r_1__i32»ak.i\;o




Area Il - FINANZIARI

Htspello at lolale del personala imprlagato nal snngolo serwzlo {unita organizzaliva semplice) sompelen‘(n

a svofgore it processo (o ta fase dol prorosso o competanza dolla PRy iielTambiG della singota PA,
quale perceniuale di personale & implegala nel processa? (Se !l processo cainvolge Mattivita di pis
servizi nall'ambito della stessa PA occotre riterire la pevcenlule al personale impiegata nel servizl
eninvolli)

lino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

lino acirca I 100% =

punleyglé nssagnnﬁ

Crlterlo 2: Impatto ecohomlc_o

Nel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Gomune di Andora ¢ sona state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=

punteggio assegnato

Cﬂlerlo 3: Impatlo reputuionnle

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evanto o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

8, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
Sl sulla stampa, iocale, nazionale ed internazionale =5

puntegglo assagu_n;lo__-

Criterlo 4z Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedia, basso), owero la
posizionelil ruolo che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, medla o bassa?

alivello di addelto =1
a IlveIIo di collaboratore o [unzlouarlo 2

a livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvero posizione apicale o pos zione organizzativa = 3

a livello di dm_gonte d'ufficio gonorala = 4
alivello di capo diparlimento/segrelario genorale = 5

Valutailone compiesswa del ) rlschro probablllta X |mpalt




Area Il - FINANZIARI

o] ofe sionall

Incarichi e consulenze

Criteri

Criterlo 1; discrezionalita

Il processo & discrezionale?
\No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, dirstiive, circolari) = 2

E pvzmimenw vincolalo solo  dalla legge = 3

E' parzialmente vincelato soln da atti amminisirativi (regolament, diretlive, circolari) =

E' altamente discrezionale = §

puntagg_lo assegnalo

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo producoe effetti direlll all'esterno del'amministrazione di iferimento?
No, ha come destinalario finale un ufficlo interno = 2

SE il risultato del processo & rivalto d!retlamanle ad utenti esterni =

puntegglo assegnato

Crlterlo 3: complessita del processu
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di piit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fas! succassive per Il canseguimanto del risultato?

No, Il processo colnvolgo una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amminislrazianl

Sl, il processo colnvolge pib di cinque ammln[straz!oni

punteggio assegnnlc_

brlterio 4: valore ecoﬁomlco

Qual & I'mpatto economico del processo? _ .

Ha rllevanza esclusivamente intema = 1

Comporta Iattrlbuzwne di vantaggi a soggéttl esterni, ma dl non partlcolare rilievo economico (es borse
di studio) =

Cnmporta I'afﬂdamento di considerevoli vanlaggn a snggelti asteml (es. appalto) = 5

punteggio gnato

Criterio 5: frequenza dal prof

La frequenza del processo &

Media = 3

Elevata =5

punteggio assegnato

Crlterio 6: controlli =
Anche sulla base dell'ssperienza pregressa a, il tipo di controllo applicato sul processa & adeguato a

No, il rlschio imane indlfferente = 1

Si, ma in minima parte = 2 S S
|*'-;I par una percentugle approssimativa del 50% =3

Bassa =1 L

neutralizzare il rischio? _

|Si, & molto efficace = 4

‘S\ coslituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 5

puntagglo assegnato

hl'a' p?oﬁab ili it

[ERE = [l Lo +
0 nessuna pmbahlmé 1= imprabahlla 2= pma pmhahuu

|Crlterio 1: Impallo organizzahvo




Area Il - FINANZIARI

>y - = . = =y . - I |
rHlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competents |

asvolgere-it processo (o-la fase del processo di competenza della PA) nelfambits della singela PA,
quale percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvalge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuals al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

liino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

lincaclrcall 100% =5

- ‘o
- puntegglo assegnate] 1
Criterlo 2: Impatio economico o o 1
Nel corso degli ultim! cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate senlenze di
risarcimento del danna nei conifrantl del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipclogie analoghe?
No = 1 . i - - | o
Si=5
_____ puntegglo assegnato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghl relativi al Comune di Andora?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2

51, sulla stampa nazionale = 3
Si; sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionals = &

purnteggio asseqnalo|

Criterlo 4: Impatto sullimmagine ) ) -

A quale livello pud collocarsi Il rischlo dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruoio che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivello di addetto = 1
a Ilvello di collaboratore o funzionario = 2.

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizions organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
alivello di capo d:paﬂlmanlo!saqmla:m generale = 5




Area |l - FINANZIARI

Allenazwne d| bem ob|I edi d|r|t| |

Crlterl Pur_lggl

Mo, & del tutto vincolato = 1 ) : . o —1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmanlte vincolato solo dalla legge = I
E' parziaimente vincolato solo da atti arnminlstrativl (regelarnantl direttlve, circolari) = 4
E’' altamante discrezionale = §

L= . puntegglo assegnato 4

Criterio 2: rllevanza esterna

Il pracesso Eroduca effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Nn_. ha come destinatario ﬂnale un ufficio interno = 2 )

Si, il r{sultatu del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = & B |
B puntegglo assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo R
Si tratta dl un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazlonl {esclusi |
controlli) in fasi successlve per il canseguimento del risultato?
No, ll processo colnvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvalge piti di tre ammlnistrazwni B
Si, Il procasso colnvolge piti di cinque amm}nistrazlom 5 B |
puntegglo assegnato 1

Crlterlo 4: valore economlico

Qual & I'mpatto sconomico del processo?
Ha rilevanza aac!uslvamente Interna = 1 B
Comporta I attrlbuzmne di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =
Comporta Iaffldamento di considerevoli vanlaggl a soggelli esterni {es. appaltol 5

- = = punteggio assegnato 3
Criterio 5: frequenza del processo -
La frequenza del processoé -
|Bassa =1 o ___|
Media = 3 I
Elevata =5 o
puntegglio assegnato 1

Criterlo 6: controlll
Anche sulla base dall' espenenza pregressa il tlpu di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

NB‘ il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 )
Si, & molto efficace = 4 _ |
S, costituisce un efficace strumento di nautralizzazione = § L |

_ . . punlegqloassagnnlo = _2_ _—
R N "Valore stimato della prol i

EO_ nessuna probab.ln:l 1 =improhabile; 2 = paco. prohabale, 3 = prohabile; 4 = molto rxu‘f:abllc 5 -altameme probab:la

ICrIteno 1 impaito organizzattvo



Area || - FINANZIARI

Fhspetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizic (Unita organizzativa semplice) competente

8 svolgare il processo {o-la fase del-processe di-competenza-della PA) nelfambito della-singela-PA
quale percentuale di personale & impiegata nal processo? (Se Il processo colnvolge l'attivita di pil‘J
servizi nel'ambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

|fino a circa il 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

|fino a circa il 60% =3
lino a circa lo B0% = 4
fino a circa il 100% =5

___puntagglo assegnata|

Criterio 2: Impaito economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono stats pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
lipologie analoghe?

N_0=1
Si=5

punieggio assegnato|

Criterlo 3: Impatte reputazionale . . B -
Nel gorso degli ultimi annl sono statl pubblicati su giarnali o riviste articoll aventi ad oggetta il medesimo
evento o eventi analogh relativi al Comune di Andora?

No=0

Non ne abblamo memaria = 1

Sl. sulla stampea locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla slampa, locale, nazionale ed Internazianala 5

p_u__ntegglb assegnalo|

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedla, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

2 livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizions organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generals = 4

a li Ilvello di capo mpm:i_menEorsugrulano genarain 5 i

unlagglu ussegnato '




Area |l - FINANZIARI

Affidamento servizi e fornituresotto 20000 euro

= = i o FiR

. AL

Criteri ) Puntegol

| Criterio 1: dIscrezlonallta
1 | processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolati) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =
E' parzialmente vmcolato solo da attl ammlnisttallw (regolnmenli direllive, clrculan] 4
E' altamente discrezlonale = 5

- puntegglo assegnato 5
Criterlo 2: rllevanza esterna =
Il processo produce effettl direttl all'esterna dell amministrazione di riferimento? B B
No, ha come desfinataris finale un ufficlo interno=2 |
Si, it risultato del processo & rivolto dlretlamente ad utenti asterni = 5 B
. puntegglo assegnato B 5 e —

Criterlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processe complesso che comporta il coninvolgimento dl pilt amministrazioni (esclum |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risuliate?
Mo, il processa colnvolgo una sola PA = 1

|Si, il processo coinvolge piir dl tre amministrazioni =
Si, il processo coinvolge pi di cinque a amminlstrazlonl 5

punteggio assegnato 1

Criterlo 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza escluslvaments Interna = 1

Comporta [ altrlbuzmne di vantaggl a soggett! esterni, ma di non particolare rillevo economico (es. barse
di studio) =

Comporla I‘a{ﬁdamenlo di considerevoli vaniaggl a soggelli esterni (es appallo) = &

puntegglo assegnato 5
Crlterlo 5: Irequenza del processo .
La frequenza del processo & N i
Bassa =1 o 1 - -
Media =3 R |
;Alia =5 -
R puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controllt
Anche sulla base dell'asperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, 1l nschlo rimane lndlfferen'gg, =1

151, ma in minima parte = 2

51, per una percenluale approssimativa del 50% = 3 _
Si, & molto efficace=4 I
S1, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

- punleggln assegnato
PRy STay B A =5
=

gg: probatﬂllté i

"0_— nessuna p;ubah\hta I = impmbnbllu 2 poco pmb‘thilc 3= prob"bawl;d mollo probablle; 5 = altamente prub‘lhl!p

Cri't.erio'T:'impa_tl;:rganizzati-vlé :



Area ll - FINANZIAR!

Rispatlo al lolale del persenala impiegato nel smgolo servizio (unita organizzaliva semplice) compelente

“svalgere-l-proessso-(o-la-tase-del-processo di-competenza-dells- PAnelltambito dolirsingotaPA;

quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivits di pil
servizi nellamblta della stossa PA occorre riferire la percentuale al personals impiegalo nes servizi
voinvolll)

lino a circa il 20% = 1 i
fino a circa il 40% = 2 S— ===
lino a circa il 60% = 3
lino a circa o 80% = 4 _ B o ) — _ —_—
fino acircail 100% =5 W —
__puntegglo assegnato S

Criterio 2: Irn_pnllo_ economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigentl o dipendenti) del Comune di Andora o sona state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
lipologie analoghs?

No = 1 ' ] - |
Si=§ . .
_ puntegglo assegnalo| 1

Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su giornali o riviste anlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evanti analoghi relativi al Comune di Andora?
No=0 . _ .
Non ne abbiamo memoria = 1 _ _
Si, sulla stampa locale = 2
|Si, sulla stampa nazionale = 3 ) o
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B

8l sulla stampa, Iocale, nazionale ed internazionale =5

pun_l_ggg'!b_ assegnalo) 1

Crlterio 4: Impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischlo dell'aventa (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

'a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirligente di ufficio non generale, owero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 [

alivello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5




Area |l - FINANZIARI

Affndamento servizi e forniturefra 20000 e 40000 euro

SRS e P S I M NI T TP 2 : MO FIIALS

Pg

Criterlo 1: discrezionalits. .
Il pr processo & discrezionale? |
Nu, & del tutto vmcolato =1

E' parzialmente vincolatc dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) =

E' parzialmenle vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmenle vincotato solo da attl amministrativi (regolamenti, direltive, clrcolar) = 4
E' allamente discrezionale =

_puntegglo assegnato| 4
Crlterlo 2: rllavanza esterna o
Il processo produce effettl diretti all' esterno dellamministrazione di ﬂlanmen{o? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B - =
Sl il risultato del processe & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5 o = _
§ puntegglo assegnato 5 ]

Critorio 3: complessita del processo
Sl tratta di un processo complessa che comporta il conlnvolglmento di plu amministrazioni (esclusl l
controlli) i in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coiewu!ge una sola PA =1
81, Il processe coinvalge pit di tre amminisirazioni = 3

N i, Il processo colnvolge pib di cinque amministrazioni = 5§

punteggl;_qsgagnmo 1

Criterlo 4: valore economico s —
Qual & limpatto economico del processa? ) -
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Gomporta I'attribuzione di vantaggi a soggett! esterni, ma di non pamcolare rilievo ecanomico (es. borse
di slu{}ro} 3 o

Compurla I'allidamento di considerevoli vamaqél a snggem esterni {as appalio) = §

_ punteggio assegnato ) 5 B
Criterio 5: frequenza del processo - B ) - -
La (requenza del processo & . B
Bassa =1 ) - _
Medla 3 B 3 _ —r _ |
‘Alla =5 ) -
_punteggio assegnato 1 )

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare l rischio?

No. Il rischio imane indifferente = 1 i
Si, ma in minima parte = 2 - |
Si. per una perceniuale approssimativa del & 50% =3

Si, & molto efficace = 4 B
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 5 ) |

unlegglo assegnalo

e e s ol Valore\stimato,de*]‘hp"éb bilital

|| hpees A - o
fo_nessuna prc:habihm, I =|mpruhab|le 2 = poco pmb-l'mle 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prahab!lﬁ

[Criterio 1: irﬁpa'tgé;g'éﬁz-zatlvo



Area Il - FINANZIAR!

Rrspcno al lolale del personale i emplega‘o nal smgo!o servizio [umta orgamzzauva gemplice) compaien%e

a-svolyerelp {o-la-lago-del-provesso-di-vempetenza-defla-PArnelifambito-della-singola-PA;

qualo porconluale di personale & implegata nel processo? (Se |l processo cainvalga lafiivita df pice
semvizi nell'ambita della stessa PA occorre riferire Ja parcentuale al parsonale impiegalo nel senvizl
coinvolti)
ino acirca il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
lino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
finc aclrca il 100% =5

— . puntegglo assegnato

Criterlo 2: impalto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirgent! o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimanto del danno nei confronti del Comune stesso per Ja medesima tipologia di evento o d!
fipolegie analoghe?

No =1

Si=5

Crlterlo 3: impatto reputazionale

punteggio usseg_r_@_lé

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicéti su giornali g riviste articoll aventi ad oggetto Il medesimo
evento o event analoghi relativi al Comune di Andora?
No=0

Non ne abbiamo memoria=1_

5l, sulla stampa loc: locale = 2

S[ sulla stampa nazionale = - 3

Sr. sulla starnpa locale e nazionale = 4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| Criterlo 4: Impatto sull'lmmagine

puntegglo assegnato|

A quale fivello pud collacarsi il rischio dell'svento (livello apicale, Intermedio, basse), owero la
rleSIZlGI'ieﬂl ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organlzzazmna & elevata, media o bassa?

alivello di addeito = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a ﬂvslla di dtrlgeme ‘ufficlo aa Lmralu = - _
a livello di capo dipacimente/segretario qenpmle 5

p unlegglo sssgato




Area |l - FINANZIAR|

Affldam ento serV|2| e forlture oltre 40000 euro

Crlteri

Criterio 1: discrezionalith |
Il procesza @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato =1

E' parzialments vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolament, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vircolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolarl} 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna . =

1T processa produce sffett] diretti all'esterno dell amminlslraziona di riferimento?

No. ha come destinatarlo finale un ufiicio Interno = 2

Si, |I risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esternl = 5

purtteggio assagnatb

Si tratta dl un processo complesso che comporta il conlnvolglmanto di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in tasi successive per Il conseguimento del risultato?

Na, il processo coinvolge una sola PA = 1

|8, Il processo coinvolge pid di tre amministrazioni =

Si, il processo coinvolge pill di cinque ammlnistrazianl

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore ecano_rnlca I
Qual 3 I impatlo economico dsf procgsso? . ==
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I atlnbuzmne di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare tilievo economico Zes. borse
|di studio) =

Comporta I'alﬂdamenln di considerevoli vanlaggi a soggelli esterni (es. 1p_E__Ilo)
punteggio asseg_nto

|Crlterio 5: irequenza_ del processo

|La frequenza del pracessa é:

Media = 3
Alla =5

Crlterlo 6: controlli ' i
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischic rimane Indifferente = 1 -

Si, mainminimaparte=2 B .

Si. per una percenluale approssimativa del 50% = 3
'Si, ¢ molto efficase =4
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

Bassa =1 ) - =

punteggio assegnato|

. -Valéir'e“s

Criterio 1: Impzm';‘gahizzatlvo




Area [l - FINANZIARI

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente

a svolgere Il processo (0 1a lase del processo.di competenza della PA) nell'ambito della singola PA

quale percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo cainvalge |'attivita di pld
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi
coinvolti)

ﬂnigircy_l 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3 S
fino a circa lo 80% = 4

lino a circa Il 100% = 5

puntegglo assegnato

Criterlo 2: impalto economlco

Nel corso degll ultimi cinque annl sone state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti del Comune stesso per [a medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1 )

Si=

punteggio assegnato|

Crlterlo 3 Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evenlo o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?
No=0 -

Nen ne abblamo memorla = 1

Si, sulla stampit locale =2

sl sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla slampa, Iocale‘ nazionale ed internazionale = 5

N o N puntegglo assegnato|

Crlterlo 4: impafto sullmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizions/il rualo che I'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 ~ )
a livello di collaboratore o funzionario = 2




Area || - FINANZIARI

. Crlteri
Crlterlo 1: discrezlonalita
Il processo & discrezionale? -
No, & del tuito vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regelament, direttive, circolari) = 2

£' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmenle vincolato solo da alll amministrativi (ragolamentl, diretlive, circolari) =

E'ajtamente discrezionale=5

_punteggio assegnato

Criterlo 2; rllevanza esterna

il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

§l, Il rlsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
punteggio assegnato

Icrllerlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento  di pils amministrazlonl (esclusii
|controlli) in fas) successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

5, Il processo colnvolge pils di tre amminisirazion = 3

Si, Il prosesso colnvolga pi di cinque amministrazioni =5

Criterlo 4 valore economlco
Qual & l:mpalla economico del prucns&o”

Ha rllevanza esclusivamente Interna = 1
Compona Iattrlbu210ne di vaniaggi a soggetti esternl ma di non particolare rilisve economico (es borse
di studio) =

\Comporla Iafndamento di cansideravoli vantaggi a soggetl esterm (es. appaito) =

pun(egglo assegnato|

Criterio 5: frequenza del processo

La fraquanza del processo &:

Bassa =1

Media = 3
Alta =5

punteggio assegnalo

Criterio 6: controlli o
Anche sulla base dell'esperienza pregressa i tlpo po di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indiffersnte = 1

Sl, ma in minima parte = 2

si, per una percenmalu approssnnatwa del 50% = 3

Si & molto efficace = 4

Si, costltwsoe un efficace slrumento di neutrahzza.zione 5

puntegglo assegnato

~ Valore stimato della probabilita]

.0 = nessuna prb‘liJlku’! 1 B impmb-male, 2 = poeo pmbaba!c 3= pmb'tbi!u 4 = molto pmb-lbne, 5 = allamente pwbabﬂe
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|Criterio 1 Tmpatto organizzativo - -
Rispelto al totale del personale implegato nel singolo servizlo (unlté organizzativa semplice} competenta
a svolgsre Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizl nellambito della stessa PA occorre rferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

finoacrcail20% =1 -

fino a circa il 40% = B
Iino a circa il 60% =
flno acircalo80% =4
ﬂno_a\ circall 100% = 5

punteggio assegnato| 2

a!ferio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) del Comune di Andora o sono state pronunciate sentenze dl
risarcimento del danno nei conironti del Comune stesso per la medesima tipologia di evento o di
tipclogie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato| 1

Crlterlo 3: Impatto reputazionale - o -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi relativi al Comune di Andora?
Nu_ 3. o
Non ne abbiamo memoria = 1 B

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

S| sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale nazionals ed interazionale = 5

o o R o puntegglo assegnato| 0

Crlterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi Ii rischio dell'evento (livello aplcale, Intermedio, basso), ovvero la
pasizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di coilaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o postznone orgamzzatwa 3

a livello dl dingenla d'ufficio generale = 4 '
a livello di ¢capo dlpammentofsegrelarlo generaim -5

punlog io a asmgnnto 3

DY EIore'étI i:“o,:de patio

\‘-l"?ﬂ'l\' — 4"
'0— nessunimpal! i margiaf 2= mmore 3= sogha 4 = serio; 5 = supariure

u.""’l ]-.. -

.- 3.Valutazione complessiva del rischio’ "
’ Valutazwne complessiva del rischio = probablllta X |mpatlo|




UNIONE DEI COMUNI
VALMERULA E MONTAROSIO

Comuni di Andora, Stellanello,

Testico, Cesio, Chiusanico

AREA III

Prot. 28808 del 29/12/2017
Al Segretario Generale

Dott.ssa Mariacristina TORRE

SEDE

OGGETTO: Modifica obiettivi di sviluppo anno 2017,

In riferimento alle sue n° prot. 26415 del 28/11/2017 e n° prot.27686 del 15/12/2017 con le
quali viene assegnato un nuovo obiettivo di sviluppo e nello specifico:

“ attualizzare la mappatura dei processi ai fini anticorruzione e la verifica che tutti i
procedimenti dell’Ente siano inseriti

la sottoscritta Ing Nicoletta Oreggia, in qualitd di Dirigente dell’Area III, con la presente
comunica che i procedimenti della propria Area sono stati inseriti.

Il Dirigente et};ll‘Area 111
Ing. NicolettzlOREGGIA

{4

Allegate schede

Sede Amministrativa: Via Cavour, 94 — 17051 Andora (SV)
Sede Legale: c/o Palazzo Tagliaferro - Largo Milano — 17051 Andora (SV)
Partita I.V.A.: 01690750094
P.E.C.; protocollo@cert.valmerula-montarosio.it

Sito Internet; www.comune.andora.sv.it
CAUSERS\OREGGIANAPPDATA\LOCAUMICROSOFTAWINDOWS\TEMPORARY INTERNET FILES\OLKDDS6\LETTERA RISPOSTA
OBIETTIVO NUOVOQ.DOC



scheda

Selezlone per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1 Valutazlone della probabllité

Criteri

Puntegg!

Il processo & discrezionale?
No, & del lullo vincolato = 1

E' pazialmente vincolato dally laggc edaalll at nmlmslratwl {regalamant], dwettlvo drmlaﬁ} 2

E parzigimente vincalato solo dalla legge = 3 _

E' parzialmente vincolato solo da alll amministrabivi {regalamenti, direlllve, circolar) =4
E' altamenta discrazionale = 5

puntegglo assegnalo

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo ;50 produce effettl diretli alfestomo delfamministrazione di riferimanto?

No, ha come destinatarlo finale un ufficio Inletno = 2

S, li risultato del processo & rivolto direltamente ad ulentl esterni = 5
puntegglo assagnato

‘Criterio 3: complessita del processo
Sl tratta di un processo complesso che comporta Il colnvolgimento di pli amministrazloni (esclusi i

conlolfl) In fast succossive por Il conseguimento del risulta to?
No, Il processa calnvelge una sola PA=1

s, il processo colnvolga plt di tre amministrazion = 3

Si, Il processo colnvolge pil di cingue ammlnls[faﬂoni =5

‘Qual & limpalto economico dol processo?

punteggio 1]

Crlterlo 4: valore economlco

Ha rilevanza esdualvamante a Interna = 1

Comparia 'altidbuzione di vanlaggl a soggelli esternl, ma di non particoiare rlllevo econamico (s, borse dl
sludio) = 8

Comporta Faffidamento di cons!dereuoli i vantaggl a soggatti eslerni {es. sppaito) =5
_ puntogglo assegnalo

Criterio 5: frazjonabllita del processo

1i Hsuitato finale del processe pub essers raggiunto anche effeltuando una pluralita dl operazion! di entitd |

economica ridolta ¢che, considerate complessivamente, alla fina assicurano lo stessa tlsultato (es: pluralita
dl alfidamenti ddoll)?

No =1
Si=5

__punteggio assegnato

Criterlo é: controlil
Anche sulla base deil'esperlenza pregrasas il lipo di < controllo applicato sul pr processo © adegualo a
neutrallzzare Il schlo?

51, costituisce un efflcace sirumente di neutrallzzazione = 1
Sl, & molto officace = 2 _

8], per una percentuale approssimaliva-dst 50% = 3

§1, ma In minima parle = 4

No, il dschio imane Indifferente = §
puntegplo assognato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = mollo probabile; § = altamente probabile,




Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazlone dall'lmpatto

Criterlo 1: Impatto organizzative =

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processo (o la fase del procasso di competenza dalla PA) nell'ambito dsila singola PA, quale
percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pli servizi
nellambito della stessa PA occorre riferlre [a percentuale al personale Impiegato nel servizi coinvoltl)

fino a clrca f 20% = 1

fino a clrea | 40% =2

finoacircall 60%=3 ) . : S

ﬁnuacirt,alna(}%:d - s —_— R
flnoaclrcauwu% 5

- o B puntagiglo assagnato 1
Criterlo 2: impalto economico _ ;
Nel corso degli ullimi cinque annl sono slate pronunclale sentenze deila Corte dei Contf a carico di’
dipendenti (dlrigentl o dipendentl) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nel
conlronll della PA per la medesima Upalogla dl evento o di lipologle dnaloghe?
ND=1 — p— - R i — —— —a S —
si=s R I
R puntejjglo assegnato 1
Critorlo 3: impalto raputaxlonale
Nel corso degll ullimi anni sono stall pubblicall su glornall o riviste articoll aventi ad cggetto Il medesimo
evento o evenll analoghl? - —
Ne=0
Non ne abblamo la=1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla slampa nazionale =3 ) — R
Sl sulla stampa locale e nazionale = 4
'Sl sulla slampa, locals, nazionale ed inlemazionale =
__puntagglo assegnato 1
Criterlo 4: Impatic suliimmagine _ . I SO e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Iwello apicale, Intermedio, basso), ovvera 1a posmonehl
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazlone & elevala, media o bassa?
alivello diaddeto=1 N _
a livetlo di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di diriganto dl ufficlo non generale, avvera poslzione apicale o posizlane organizzaliva =3
alivelio di dirigante dufficio gengrale =4 o B o e
a livallo di capo dipariimento/segretario ganerale = — _ .
o pu@gﬂp assognato 3
Valore stimato deII Impatto 1,50
0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25



scheda R

Attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (0 procedura ristretta) di lavori,
servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

- Puntaggl

" Criteri
Criterio 1: discrezionalitd

Il processo @ discrazionale?

Mo, & del wtto vincolato = 1 T o o B
E' parzlaimente vincolato dalla legge e da afti amministrativi (regolamentl, direttive, circolarl) =2 il
E' parziaimenta vincolato solo dalialegge =3

£ parzialmente vincolato solo da attl amministralivi (regalamentl, direttive, circotarf) = 4

E' allamente discrezionale = §

- - puntogglo assegnato| 1
Criterlo 2: rllevanza esterna o
Il processo produce effelli diretll allasterno dellamministrazions di fifedmento?
No, ha come destinatarlo finale un ufficlo Inferno=2_____ _ .
Si. il dsullato del processa & rivollo diretlamento ad ulant estarnl = 5 o
puntegglo assegnato 5

Criterio 3;: complessiti del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il colnvolgimento di pitt amministrazieni (esclusi | controlll)
In fasl successive per It conseguimento del risultato?

No, il pracesso colnvolge una sola PA = 1

$1, il processo cainvalge piu di tre amrinisirazionl = 3

SI, Il pragessa coinvoige plt di cinqua amminlsiraziont = &

puntegglo assegnatol 1
Criterio 4: valore economico )
Qual & lmpatlo ecanomlco del processa?
Ha rilevanza esclusivamente Interna = 1 - I i e
Comporta V'atlibuzione di vantaggl a soggetti esteml, ma di non particolare rllievo economlco (es. borse i
studio) = 3
Comporta laffidamento di considerevoll vanlaggl a soggotll esternl (es. appallo)=§

punteggio assegnatol 5__

Criterlo 5: frazionanillta del processo
Il Hsullato finale del processo pud essera raggiunto anche effetluando una pluralla di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine asslcurano lo stesso risultato (es. plurallia

di affidamenti idot)? I e - . g
Na=1
Si=5

puntagglo assegnota 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperlanza pregressa, Il lipo di conlrolio applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare || ischio? D B e s | ————

Si, coslituisce un efficace slrumento di neutralizzazione = 1

&1, @ mollo cfficace =2

Sj, per una percenluale approssintativa dol 50% =3

Si, ma in rimma parie = 4 . ) B R R

No, it rischio rimane indifferente = 8 ; e —
puntaggio asssgnato 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di lavori,

sarvizi, forniture

2. Valutazione:dell'impatto

Crterlo 1: Impatto organizzallve . L

Rispatto al totale dei personale Implegato nel singolo servizla (unita organizzaliva semplice) competenie a
svolgere Il processo (o la fase del processo di compaelenza della PA) nelfambito delfa singola PA, quale
percentusle dl personale & implegala nel processo? (Se Il processo colnvolge ['attivita di pil servizl
nell'ambito dalla stessa PA occorre fiferire [a percentuale al personale Implegato nel servizl coinvolt)

fino a clrca Il 20% = 1

fino a circa |l 40% = 2

fino aclrca ll 60% =3
fino a clrca lo 80% = 4
fino a circa li 100% =5

SN ST . puntegglo assopnato 1
Crlterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi elnque annl sono state pronuriciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendentl (didgentl o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna nel
confront della PA per la medesima tipologla di evento o di Upologle analoghs?
No =1
Si=6 — — _ _ .

puntapglo assognato) 1

Criterlo 3: Impatto reputazionale
Nel corso deght ultiml annl sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli avent! ad oggetto il medesimo
eventa o event analoghi?
No =0

Non ne abblamo memorla = 1

8l, sulla slampa locale = 2

Sl, sulla stampa nazlonale = 3

§i, sulla stampa locale e nazlonale = 4

Sl sulla slampa, locala, nagionalo od Intamazionale = 5

puntegglo assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarst il rischio delf'evento (livello apicale, Intermedlo, bagso), owvero la posizione/il
ruole che I'eventuale soggetto riveste nell‘organizzazione @ elevata, medla o bassa?

allvello di addello =1 -

a livalio di collaboratore o funzionario = 2 I
a livello di dirigenta 0l ufiiclo non generaie, ovvero posiziona apleale o posizione organizzallva
a livallo d| ditlgenta d'uificlo gonerale = 4

alivallo di capo diparlimento/segrelarlo génarsle = 5

3

Valore stimato dell'impatto

puntagpio assegnato|

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischlo

2,02

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




_spheda

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

TN Criter! . . _ Puntoggl |
Critario 1: dlscrozionailtd S

i processo & discrazionale? I

No, & del lutto vincolato = 1 _ —

E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrafivi (regolament, direttive, clrcolari) = 2

E' parzlaimente vingolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmenie vincolato selo da allt amminislrativi | (rogolamonll, direlive, clreolarl) = 4

"""""" e = o B} puntagglopsssgnato 2
Crlterio 2: rllevanzaesterna__ . _ .. .
I} processa produce effetll direttl all'esterno dell'amministrazione dl rifeimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2
S, il risuitato del processo & rivolto dirsttamente ad utenli esterni = &
punteggio assegnato 5

Criterlo 3: complossith dol progeseo
Sl tratta di un processo complessa che comporla il colnvolgimento di pli mministrazioni (esclusl { controlli}

in fasi successlva par Il consaguimento del risullato? i i - —
No, Il processo colavelge una sola PA =1 .
81, Il processo colnvolge pld di re amminlstrazion! = 3 }

S, Il pracesse colnvolge pld dl cinque amministrezioni=5S

puntegglo assagnato 1

Critarlo 4: valore economico . - e . I—
Qual & llmpalio economico del procasso?

Ha rllevanza sselusivamente Interna = 1

Comparia attibuzione di vantaggl a soggeﬂi esternl, ma dl non ﬁ%{uﬁmlare filievo economico (es. barse dl )
studlo)=3 = S —

Comporta lalfidamento di consideravoll vantagol & soggoil estem (es. appalio) =8 _ [ —
__ puntegglo assogniato_ 3

Crlterio 5: frazlonabllita del processo

Il risultato finate del pracesso putd essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es. pluralita di
effidament! ddot)?

No =1 _ ; e -

Si=§ _ e B S —
purtegglo assagnate 1 =

Criterlo 8: controlii

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, |l lipo dl controllo applicate sul processo & adeguato a

neutrallzzare Il rischia?

SI, costituisce un efficace strumento di neutralizzazlone = 1

S|, & molto efficace =2

51, per una percentuale epprossimaiiva det 60% = 3 R |

Slmenminimapade =4 _ I ——

No, Il rischie rimane Ind|fierente = 5 |
puntegglo assegnato 1 —

Valore stimato della probabllita 217

0 = nessuna probabilild; 1 = Improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sanzioni per vlolazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

Critorio 1: Impatto organixzativo . e :
Rispello ol lotale dal personala Implegalo nel singolo servizio (unita organlzzativa semplice) competente a
svolgare Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito detla singola PA, quale
parcentusle dl personale & Implegata nel processo? (Se Il processa calnvolge l'attivita di plt servizl

nell'ambllo dalla stossa PA occorra riferlra a pergantuale al

parsonale Implegato nel servid colnvoll)

finnacrcall20% =1

fino 4 clrca

A% =2
60% =3

fino.a clreal

linw o circa tgj_gﬁﬁ =4

fino & clrca |l 100% =6

- "~ punlegglo.assegnato 2
Criterlo 2: Impafto economico B _' -
Net corso degll ultimi clnque annl sono state pranunclate sentenze della Corle de! Contl a carico di
dipendentl {dirigenti o dipendentl) della PA o 6ona state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nel
confronti dalla PA per la modasima Upologla di evento o d! lipologle analoghe?
No<1 - > o N
Si=5 _ o .
~ . puntefiglo sssognate i
Grltario 3 impaiio foputazionale . .. rE——— ]
Nel corso dagll ultimi anni sono stali pubbilcati su giomall o riviste articoli aventl ad oggetio 1l medesimo
evenlo o evenll analoghi? A J
No=0
Non ne abblamo memorla = 1
S, sulla stampa focale = 2
S|, sulla stampa nazlonale = 3
8|, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed Internazionale = &
puntegglo assegnato 1
Critorlo 4: impalto sullimmagine. i D~ .
A quale livallo pud callocarsi |l rischlo dell'evento {ivello aplcale, Intermedio, basso), owvera la posizionefl
ruolo che I'avantualo soggette dvasto nellorganizzazione & elgvaia, medla o bassa? i~ . o ]
a livallo di addelta = 1 —
a livello di coillaboratore o funzlonario = 2 . - I
a livello di dlfgenta di uliiclo non genarale, ovvero posiziono aplcale o poslzlono orgentzzolva =3
a livello di difgenla d'ufficlo generale =4 . " _
allvello di eapo diparimento/segreterio generale=5S_ i o
. o ) . puntegplo assognato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marglnale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 6 = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79



- scheda

' Affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

: 1. Valutazione della probabilita
T T T Tcrten ) ) "~ Puntagal

Critorlo 1: discrezlonalltd .
Il processo & discrozlonale?

No, & del futio vineolato = 1 o e
E' parzlalmente vincolato dalla 1sgge o da atti amministralivi (regalamenti, diroitive, circofard) =2
E' parziaimento vincalalo solo dalla legge = 3 -

E' parzisimente vincolato solo da atll amminisirativi (regolamenti, direttive, circotari) = 4

E' altaments discrezionale = 5

——————— e punitagglo assegnato 4
Criterlo 2; rilovanta esterna B ) - o
Il processo produce affett! direlti all'esterno dell'amministrazione dl fiferimento?
No, ha come destinatarlo finale un ufficlo interno = 2 : ) -
1, il risultato del procasso & fivolto direltamante nd utentl esternl = 5
puntegglo assegnato 5

|
|Criterlo 3; complessitd del processo

Sl tratta di un processo complesso cha comporta il colnvolglimento di pit ammInistrazioni (esclus! i controlii)
In fasi successive per | consegulmeanto dal risullato?

No, [l processo calnvolge una sola PA = 1

SI, Il processo colnvelge piti di tre amminlsirazion] = 3

T - "7 puntegglo assegnato 1

Criterlo 4: valore economico
Qual & lmpalto economlico del processa?
|Ha rilevanza esclusivamente Interna =1

{Comporta l'altribuzione di vantaggl a soagelil esterni, ma di non particolare rllevo aconomico (es. borse di

{studio) = 3
"Comporta raffidamento di censlderevall vantaggi a soggetli estaml (es. appalto) = &

puntegqlo aseegnato B

Critario 5: frazlonabllitd del processo
il risultato finale del procasso pud essere ragglunto anche effsttuando una pluralita di operazioni di entita

aconomica ridotta che, conslderate complessivaments, alla fine asslcurano (o stesso risultalo {es. pluralltd

di affidamenti ridotti)? . ) T .
Mo =1
Sl=5

_punteggloassegnate  t
Criterio 6: controlli

tAnche sulla base doliesperienza pregressa, Il lipo di conlrolio applicato sut processo & adeguato a

Ineutralizzare Il ischio? _ - ) —

i, costitulsca un efficace strumento di neutrallzzazlone = 1

181, & mollo efficace=2 ) R
|Si, per una poreenluale approssimativa del 50% = 3

|§_I. ma In minina parte = 4 = r . N

No, Il rischla dmane indifferente = 5 . . e _
puntegglo assegnato 1

j Valore stimato della probabilita 2,83

50 = nessuna probablllta; 1 = improbablls; 2 = poco probablle; 3 = probablie; 4 = molto probabile; § = altamente probablle.



' Affidamento diretto In economia dell esecuzione di lavori, servizi & forniture

2. Valutazione dell'lmpatto

[Criterlo 1: impatto organizzativo -
{Rispotlo ol tolale del personale implegato nel singolo servizio {unitd organlzzaliva semplice) compatente a

svolgare Il processo (o la fase def processo dl competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale

porcentuale dl personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pli servizl

inel'ambllo della stessa PA occorre riferirs la percentuale al personale impiegalo nel servizi colnvolti)

finoaclrea Il 20% =1

fino a circa 1l 40% = 2

fino & clrca Il 60% = 3 _ S I . -
fino g clrcalo 80% = 4_
finoaclrca il 100% =5

puntegglo assefjnato 1

Criterlo 2: Impalto aconomico _ T e
Nal corso degll ultimi cinque anni sono state pronunclaie sentenze della Corle dal Conti a carico di
dipendanti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danna nel

|gqq!’rggll(§qlla_ﬂ\_pur la medesima tipofogla ol evento o di Upologle analoghe?

Mo=t . e A S R -
Siﬂs -_ B P - .. - — — e — — e -_—
puntegglo assognato 1

Gritorlo 3: Impalto roputezionale T — . =
Nel corso regli ulllml #nni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggelto il medasimo

‘avanlo o avenll apaloghl?
No=0

1Non na abblamo memoria = 1
31, sulla slampe locale = 2 o .
8l, sulla stompa nazionale =3 e —

‘1, sulla slampa locsle & nazignala =4
Si sulla stampa, locala, nazionale ed intemnazionalg = 5

puntagglo assognato 1

Critario 4: impatto sullimmagine e R
.A quals livello pud collocarsi il rischio deli'evento (llvello apicale, Intermedio, basso), ovvero la pasizionefil
ruolo che I'eventuale soggelte rivesta nallorganizzazione & slevata, media o bassa?

a livello dl addetto = 1

4 livello df collaboratore o funzionarlo = 2

a livello di dirigenta di utiiclo non ganarals, owvero posizions eplcale o posizione orgenizzaliva =2 ——

la fivelio dl dirlgente d'ufficio genaralo = 4 a . I

[a liveilo di capo diparimentolsegretario generale = 5

puntegglo assegnalo 3

: Valore stimato dell'impatto 1,50

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; § = superlors

3. Valutazlone complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25



) scheda

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

e Criteri.
Critarlo 1: discrozionalita

Il processa & discrozlonale?

No, & de julto vincolato = 1

E' parzlaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamentl, direttlve, clrcolari) = 2

E' parzlalmente vincolato solo dalla legge = 3

E' porzisimente vincolate solo da atil amministralivi (regolament, diratiiva, clreolard) =4,

E' allamonte discrezionale = 6

- S —— puntagglo assognalo 2
Criterlo 2: rllevanxza astarna
Il processo produce effettl direttl all'esterno deltamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2
8,1l rlsultato del procasgo & rivolto direttaments ad ulent estorni = 5 - N
= = puntagglo assognato g
Critario 3: complesalts dol pre
Si tralla di un processo complesso che comporta Il colnvolgimento of plt amministrazien! (esclusi i controlll)
In fasl succossive per Il conseguimonto del risullato?
No, il procesto calnvolge una sola PA = 1
SI, I procassa colnvolge pld di ko amministraziont = 3
S, Il progasso colnvolge pli di clque amministrazion! = 5 R A
N o L - o puntagglo assagnato 1
Criterlo 4: valoro weonomico B : - o
Qual & Iimpallo economico du! provesso? S
Ha rllevanza esclusivaments Intema = 1
Comporta {*altribuzione di vantaggi 2 soggetil ssterni, ma di non particolare rillevo econamico = 3
Comporta laffidamento di considerevoll vantaggl a soggelli estemni (es. mancata sanzione) = §
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazlonabliltd del processo
1l risullato finale del processo pud essere ragglunto anche effotiuando una pluralité di operazionl di entita
economica ridotta che, considerate complessivament, alla fine assicurano lo stesso fisultato?
e _puntegglo assognato 1
Criterlo 6: controlli
Anche silla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conltrollo applicato sul processa & adeguato a
neulralizzare Il fschio? i -
Si, costituisce un efficace strumenlo di neutralizzazione =1 _ .
S, ¢ mollo efficace =2 = - i =
8i, por una parcentuale approssimatlva del 50% =3 ) N
Sl malnminima parte =4 L - _ =
No, Il rischio rimane Indiffersnte = 5 o B —
. __puntegglosssagnate 1
Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = lmprobabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2, Vdlutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizativo ____ - |
Rispetto al totals del personale Implegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) compelents a

svolgere Il processo (o la fase de! processo di competenza della PA) nellambito della singala PA, quale
parcentuale di personale & Implegata nel processo? (Ss |l pracesso colnvolge I'atiivita di pld servizl
nallambilo della slessa PA occorre riferire la perceniuale al parsonale Implegalo nel servizl coinvolll)

fino & clrca ll 40% = 2 . —_——

linogclrca 120% =1 : : e

fnoaclcall60%=3 - R -

finoaclrealo80% =4 o . b X
fino s clroa 11 100% =6

_ puniegglo assegnato 1

Criterlo 2: Impatto economico -

Nel corso degli ullimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carlco di
dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunclata sentenze di risarcimento del danno nel
confronli della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologle analoghe?

No=1 ~_ -
Si=8

 punitegglo assegnato L

Criterlo 3: Impalto raputazionala

ol corsa degli uliml anni sono statl pubblicall su giomali o riviste articoll aveat! ad oggetto il medesimo
‘wvento o evenli enaloghl?
No=0

‘Non ne abblame memoria = 1
51, sulla stampa localo = 2 . _ e [ —

Si, sulla slampanozionala =3 . [ o=

Sl, sulla stampa localo o nazionale = 4 —

Si sulla stompa, locele, nazionale ed Internazionals =5

puntegglo assegnato 0

Grlterlo 4: Impatle suilimmagino |
A quale livello pud collocarsl Il dschlo dell'evento (livello apicale, Intermedio, bassa), ovvero la posizionefil
ruolo che I'aventuale soggetto riveste nall'organizzazlone ¢ elevala, medla o bassa®?

a livello di addefto = 1 : .- -

allvello di collaboratore o funzienadio=2 T ST IS
alivalio di dirigenta dl ufficio non generalo, ovvero posizione apicale ¢ poslzions organtzzativa = 3 S N = e
a livello dl dirigentse dufficio generale = 4

a livello di capo dipartimentolsegretario generale = &

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impalto 2,17







o B B 'ééhg_d_a 11

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

= — )  Crted Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita - . — — _— e ——

Il processo @ discrezionale? - o EPa— . R |

No, & del tutto vincolato = 1 - - o o S

E" parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

€' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 _ N

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive. circolar) =4 T smmel]

E' altamente discrezionale = 5 s B o ) |

L B ___punteggloassegnato, 2

‘Criterio 2: rllevanza esterna - - B :

'H_E[qge_s_so produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - )

Na, ha come destinatario finale un ufficio interno=2 ) ) | =

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 — o)
___puntoggio assagnato, 5

Criterio 3: complessita del processo B -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministraziont (esclusi | controlliy
in fasi successive per il conseguimento del risultato? - - .

\No, il processo coinvolge una sola PA =1

'S, Il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3 e e e
Si. Il processo coinvelge piu di cingue amministrazioni = 5 _

Criterio 4: valore economico

Ha rilevanza esclusivamente interna=1 I
:rCompar!a ['attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non paricolare rilievo economico {es. borse di
istudio) = 3 o __ - mes

it bidd A

IGomporta |'affidamento di considerevoli vantaggl a soggelli esterni (es. appalto) = 6 e -
puntegglo assegnato| 3

I
H e ———————
|
I

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pu essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entitd
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di !

affidament ridott)? S S — N R |
INo =1 i - e NP — =SS
Si=5 — S — R | RS O al
L — i o — __puntegglo assegnato. = X
| —_ — S = ==an ! RS —
!Crllerlo 6: controlli . ]

_Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo € adeguato a |
‘neutralizzare |l rischio? o o )
'S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = | - o . S| R = =
Sl. & molto efficace =2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 — —_—

'Si, ma in minima parte = 4 S . - — — . — —
[No, il rischio rimane indifferente = 5

el e——— ~  punteggioassegnato 1
Valore stimato della probabilita 217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile, 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile.



‘Crltorlo 1: Impatlo orgnnrmtivo
'Rlspetto al totale del personale Implegato nel smgolo servizio (unita organizzativa s semplice) competenle a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale é impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge Iamvnta di plu servizi

\nell'ambito della stessa PA occorre riferire la perc@nluaie al parsonale im;n@gato

Gestlone delle sanzioni per V|o|az|one CDS

2. Valutazione dell'impatto

|fno acirca il 20% =
Ifino a circa il 40% = 2
[hno a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% = 4
|fino a circa il 100% = 5

[confronti della PA per la medesima lipologia di evenlo o di tipologie analoghe? B

|Criterio 2: Impatto economico

|No-1

ISl

{Critario 3: Impatto reputazionaic

JNeI corso degli ultimi cinque anni sono state prnnuncmte senlenze della Corte dei Contl Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno nei

vizi coinvolt)

puntoqgln assegnaw

e
|

i

—l

puntegglo assegnato,

—

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analaghi?

Ne=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
5I sulla slampa nazionale = 3
ER sulia slampa locale e naznanala 4

Si sulla stampa. locale, nazionale ed internazionale = 5

Cri!ario 4: impatio sull'immagine
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvera |a posizionefil
ruolo che I'aventuaie soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario =2

\a livello di dirigente di ufiicio non

a llvello dl dlr:genle,d ufﬁclq generale 4

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

_punteggic assegnato

generale, ovvero posulane apicale o pnspmne orggmzzatwa 3

1

punteggio assegnatol

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto!

| n

3
1,75 ,

3,79



| ‘scheda 16

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita
i Criterl ~_ Punteggl i

Criterio 1: discrezionalita - - - - I I
I processo & discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1 o - - ) .
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrmrego!_amenli. dirailive__._dr@lad):_g ) |
E' parzialmenle vincolato solo dalla legge = 3 _ _ -

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 1 B

E' altamente discrezionale = 5

= = B puntoggio assegnato; 3

Criterio 2: rilevanza estema B , -

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? | - o

‘No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2 o | |

S, il risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 ) —
punteggioassegnato, 5

Criterio 3: complessita del processo E—

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pils amminisirazioni (esclusi i contralli) |
in fasi successive per il conseguimento del risultato? ) R ——
INo, il processo coinvolge una sola PA = 1 = B

'Si. il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3 - ) [
'_SI_.__?! processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

~_ punteggio iz_s_.-se;;naltnt:»:| S {] |

iCrlt_oFo_I:valore economico - o -
|Qual & limpatto economico del processo? ) 4 (N i ___
[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 | : =

\Comporta |'altribuzione di vantagai a soggett esterni, ma di non parlicolare rilievo economico =3 i i

\Comporta I'affidamento di considerevoli vanlaggl a soggetli esterni (es. mancata sanzione) = 5 i |
} punteggio assegnato 4

ii_:rit{r;q §: frazionabllita del processo S - . . i
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? A

No=1 i e ]

Si=5 o S — P e . R I". = =
puntegglo assegnato 1 |

Gﬂlar_lc_; 6: controlli e

"Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
Ineutralizzare il rischio? _ _ — = ]
iSL costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ]

S1. & mokto efficace = 2 _ _ ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parle = 4

{No, i rischio rimane indifferente = 5 _ [

N E——  puntegglo assegnato, 3
Valore stimato della probabilita 2,83

|
;0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,



Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

§_ril_miu 1; impatlo organizzative o o |
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a |
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
{nellambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi coinvolli)

fino a circa i1 20% = 1
fino a circa i1 40% = 2
fino aclrca il 60% = 3
fino a circa 1o 80% = 4
fino acirca il 100% = 5

|

— _ — 3
— — !

]

- {
puntegglo assagnalo!

Criterio 2: impatto economico

|Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei |
|confronﬁ della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie analoghe?

Na=1
ISl=5

— - — R +

Crller!o 3: Impauq reputazionale

evento o eventi analoghi? !
[No=0 . |
'Non ne abbiamo memoria = 1

8, sulla slampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale=3 - o —

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa. locale, nazionale ed internazionale = 5

Crﬂorio 4: Im _gatto sull’ Emmagine

J’\ quale Jivello puo collocarsi il rischio dell'evento (hvello aplcale intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto nveste nell' orgamzzazmne ¢ elevata, media o bassa?

— -

a livello di addetto = 1 B
a livello di collaburalore o funzionarlo = 2 |

a livello di dirigente di ufficlo non | generale, ovvero posizione apicale
|a jivello di dirigente d' ufficio  generale = 4

a livetlo di capo dipattimenlo/segretario gnnprate 5

sizione arganizzativa = 3 !

o punteggio assagu_algi

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’

—— — S punteggio assegnato|
i

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggeﬂo il medesimo |

Valore stimato dell'impatto|

puntegglo assognato]

=

2,83



scheda 17

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato) ‘

1. Valutazione della probabilita

‘7- |
i

~ Criteri o Punteggl
|Criterio 1: discrezionalita - — e o
rII processo é discrezionale? R - R B =] =
INo, & del tutto vincolato = 1 — o — _ I _ —
]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 l
E‘ parzialmente vincolato solo dalla alegge=3 S _ 3 ]
E' parziaimente vincolato solo da atli amministrativi (regolamanh direttive, drcolarl] 4
E' altamente discrezionale = 5 o = s
— - ~ punteggio assegnato. 4 _
Critario 2: rllevanza esterna - i __I,
Il processo produce effetti diretti ali'esterno dell amministrazione di nfenm_entoi - I e —
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 — | — -
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad ulenti esterni = 5 -
L N punteggio assegnato 2 i
_ B — — -
Criterio 3: complessita del processo o . ! . i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli) in’
fasi successive per il conseguimento del risultato? - =
No, il processo coinvolge una sola PA=1 - - o = =
S, Il processo coinvolge pid di tre amminfstraﬂonl R —
ISiL il | Si. il processo coiny golnvolge piu di cinque ammmisiraziom 5 .
- punteggio assegnato 1 B
Cr[terlo 4: valore economico - . — S . Filiasaan——~r R
Qual el |mpallo economico del prccasso? ) - S y—
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 F— ——
{Comporta l'aftribuzione di vantaggi a soggew ‘esterni, ma di non parlicolare rilievo ect ec.oncmlco 3 ! ]
vGomporla Iaffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, mancata sanzione) = |
! puntegglo assegnato| 1 !
R | —
Criterio &: lrazlomabilita del processo ‘ e mlle)
Il risultato finale del processo pud essere raggluntc anche effettuando una pluralita di operazioni di entité
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? { -
No=1 R . = e = -
§| = R - —= I — 1 — |
I - - L __puntegglo asseqnato, 1 ol
— — Rl—— SEESEemme N | .
Crllenos controlli ]
"Anche sulla base dell ‘esperienza pregressa, il tipo di il controllo applicato sul processo & adeguato a '
|neutralizzare il rischio? ) S — —_— i 8 -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =
sié moito efficace = 2 e I — _ L[ - —
| Si, peruna percenluale appruaqlmat!ua del 50% 3 — —=_ e — I
St ma in minima parte = 4 B N o S L —
Na, il rischio rimane indifferente =5 — e e e -
s - e puntagglo assegnato| 2
i - agEg 2
! Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 6 = altamente probabile.



| Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatt_a plgamzzatl\ro |
Rlspeﬂo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a |
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'lambito della smgola PA, quale

\percentuale di persanale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi ‘

‘nell'ambito della sles_sa PA occorre riferire Ja perceniuale al persanale impiegale nei servizi coinvoltiy
fino a circa il 20% =

[fino a circa il 40%_2__ pE— — _ - S N
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4 _ — S—

fino a girca il 100% = § - L
- puntsgaio 888sgnato] 5

— — I

Criterio 2: impatto economico ) -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti

|(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti

[della PA per la medesima lipologia di evento o di lipulogie analoghe? ) | . B
No =1 i i - - " - l

Si=5

___ puntegglo assegnato]

[Criterio 3: Impatta re putazionale

| Nel corso degli ultimi anni sono stall pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetta il medesimo
evento o eventi analoghi? o o
Nn 0

[Non ne abbiamo memoria = 1

Si. sulla stampa locale = 2

ISl sulla stampa nazwnale 3

:S: sulla slampa Iocale e nazionale = 4
Si sulla stampa, I_qgg_i_e_ nazionale ed internazionale = 5

|
|
|

__punteggio assegnatoj 0

Criterlo 4: impatto sulftimmagine — B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
alivello di ¢ dirigente d'ufficio generale = 4

la livelio di capo dlpammen[ofsegralano generale = 5

Valore stlmato dell'lmpatto 2,25

|
P R

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

’ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 413
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3.Le misure di prevenzione 2018.

11 presente Piano ripropone ed implementa le misure gia adottate lo scorso anno che si sono rivelate
efficaci non avendo I"Unione ticevuto alcuna segnalazione di illeciti in corso d’anno e non sono state
segnalate infrazioni disciplinari.

Pertanto propone:

1 Padozione di procedute automatizzate di gestione delle pratiche mediante sistemi di sportello
elettronico gia avviate per 1 settori: appalti, edilizia e assunzioni,

2 attribuzione diretta di un budget al RPCT per I’ implementazione di un sistema elettronico di gestione
delle segnalazioni e per la formazione del personale

3 Pattribuzione delle funzioni di RPCT al Segretario dell’ Unione ovvero ad altro Segretario in servizio
presso un comune dell’ Unione, ovvero ad un Dirigente/funzionario in servizio presso I’ Unione. La
scelta dovra privilegiare quel soggetto che per la propria posizione nell’ organizzazione complessiva
meglio possa garantire una posizione di terzieta rispetto agli uffici e di autonomia rispetto agli organt
politici. Al RPCT dovra essete attribuito incarico con scadenza associata a quella dell’ incarico
sottostante.

4 la rotazione del petsonale, in via straordinaria in presenza di avvio del procedimento penale o
disciplinare per episodi di cotruzione, in tal caso dovra essere sempre immediatamente realizzato
Pallontanamento del dipendente sottoposto a ptocedimento penale/disciplinare per episodi corruttivi
ad altro settore.

In via ordinatia prevedendo una durata massima degli incarichi dirigenziali nella medesima posizione
pati al limite minimo legale piti un eventuale, mentre pet

il petsonale dipendente si dovta prevedere un criterio di rotazione all'interno dell’area dirigenziale,
ovveto ove possibile tra aree analoghe, di durata pari ad un solo mandato dirigenziale in modo che il
cambio di responsabile non coincida con il cambio dei dipendenti assegnati.

5 la previsione di sdoppiamento delle attivita istruttorie dal rilascio dei benefici (titoli edilizi,
concessioni, contributi, atti d’ assenso),’adozione di automatismi di gestione di flussi nella assegnazione
delle pratiche.

4 La formazione 2018.

Saranno sottoposti a formazione tutti 1 dipendenti per I’ utilizzo del sistema elettronico di gestione delle
segnalazioni che dovra essere implementato

Saranno sottoposti a formazione specifica 1 Dirigenti e Responsabili i tema di pubblicazioni
obbligatorie e privacy.



511 Codice di compotrtamento.



ALLEGATO A)

CODICE DI COMPORTAMENTO DEI DIPENDENTI
- Art. 54, comma 5, D. Lgs. n. 165/2001 -

ART. 1 — DISPOSIZIONI DI CARATTERE GENERALE E AMBITO SOGGETTIVO DI APPLICAZIONE

1. Il presente codice di comportamento, di seguito denominato “Codice”, integra ai sensi dell’art, 54, comma
5, del D. Lgs. n. 165/2001 le previsioni del codice di comportamento dei dipendenti pubblici, di seguito denominato
“Codice generale”, approvato con D.P.R. n. 62 del 16 aprile 2013, che ha definito i doveri minimi di diligenza, lealta,
imparzialita e buona condotta che i pubblici dipendenti sono tenuti ad osservare.

2. 1l presente Codice si applica in generalc a tutti i dipendenti del Comune di Andora. Norme particolari sono
previste per quelle categorie di dipendenti pubblici che svolgono attivita di natura tecnico-
professionale o che sono impiegati presso strutture di rappresentanza legale dell’amministrazione o
presso gli uffici per le relazioni con il pubblico, nonché per coloro che sono impiegati presso gli
uffici di supporto agli organi di direzione politica dell’Ente. '

3. Gli obblighi previsti dal presente Codice e dal Codice Generale si estendono, per quanto compatibili, a tutti
i collaboratori o consulenti, con qualsiasi tipologia di contratto o incarico e a qualsiasi titolo, ai titolari di organi ¢ di
incarichi negli uffici di supporto agli organi di direzione politica dell’Ente, nonché ai collaboratori a qualsiasi titolo di
imprese fornitrici di beni o servizi che realizzano opere nei confronti del’amministrazione. A tal fine, negli atti di
incarico o nei contratti di acquisizione delle collaborazioni, delle consulenze o dei servizi, sono inserite, a cura dei
competenti dirigenti/responsabili, apposite disposizioni o clausole di risoluzione o decadenza del rapporto in caso di
violazione degli obblighi derivanti dal presente Codice e dal Codice generale. Le disposizioni e le clausole da inserire in
ciascun atto di incarico o contratto vengono valutate ¢ definite dai competenti dirigenti/responsabili in relazione alle
tipologie di attivita ¢ di obblighi del soggetto terzo nei confronti dell’ Amministrazione ed alle responsabilita connesse.

4. Le previsioni del presente Codice si estendono, altresl, per quanto compatibili, ai dipendenti dei soggetti
controllati o partecipati dal Comune di Andora e, quindi ai dipendenti di AM.A. s.r.l.

ART. 2 - REGALI, COMPENSI E ALTRE UTILITA

1. Fermo restando in ogni caso il divieto per il dipendente di chiedere o di sollecitare, per sé o per gli altri,
regali o altre utilita, il dipendente pud accettare, per sé o per gli altri, regali o altre utilita d’uso di modico valore
solamente se effettuati occasionalmente nell’ambito delle normali relazioni di cortesia ¢ ncll’ambito delle consuetudini
internazionali. In ogni caso, indipendentemente dalla circostanza che il fatto costituisca reato, il dipendente non pud
accettare, per 36 o per gli altri, regali o altre utilita, neanche di modico valore a titolo di corrispettivo per compiere o per
aver compiuto un atto del proprio ufficio da soggetti che possano trarre benefici da decisioni o attivita inerenti
all’ufficio, né da soggetti nei cui confronti & o sta per essere chiamato a svolgere o a esercitare attivita o potesta proprie
dell’ufficio ricoperto.

2. Per regali o altre utilith di modico valore si intendono quelli di valore non superiore a 150 Euro. Nel caso
di pit regali o altre utilita ricevute contemporaneamente, il valore cumulativo non potra in ogni caso superare i 150
Euro.

3. I regali e le altre utilita comunque ricevuti fuori dai casi consentiti vengono immediatamente messi a
disposizione dell’ Amministrazione, a cura del dipendente a cui siano pervenuti, per la restituzione o per essere devoluti
a fini istituzionali.
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¢ incarichi di collaborazione a qualsiasi titalo, diretti o indiretti, da soggetti
he abbiano, o abbiano avuta nel triennio precedente, un inleresse ccanomico
nificio.o al servizio di appartencnza del dipendente stesso.

4. Il dipendente non pud accettar
0 enti privati in qualunque modo retribuitt ¢
significativer irr decisionioattivit-inereati-all

5. Per soggetti privati aventi un interesse economico significativo si intendono in particolare:

) coloro che siano, o siano stati nel triennio precedente, iscritti ad albi di appaltatoni di opere e/o lavori pubblici
o ad albi di fornitori di beni o di prestatori di servizi tenuti .dal servizio di appartenenza del dlpechnFe; _ ‘
b) coloro che partecipino, © abbiano parlccipnt‘o l_tcl.trienn_m prchdente, a procedure per l’aggludlcazxonp di
appalti, su-appalti, cottimi fiduciari o concessiont di lavori, servizi o forniture 0 a prgcedure per la concessione
di sovvenzioni, contributi, sussidi ed avsili finanziari o 'atiribuzione di vantaggi cconomici di qualunque
genere curate dal servizio di appartenenza; - y ;
¢) coloro che abbiano, o abbiano avuto nel triennio precedente, iscrizioni o P{O‘f"c‘l'me““ a contenuto
autorizzatorio, concessorio o abilitative per lo svolgimento di atlivita imprenditoriali comunque denominati,
ove i predetti procedimenti © provvedimenti afferiscano a decisioni o attivitd inerenti al Servizio di
appartenenza, C i e ; .
6. Al linc di prescrvare il prestigio ¢ 'imparzialita dell’amministrazione, il dirigente/responsabile dell'ufficio
o servizio vigila sulla corretta applicazione del presente articolo da parte d.cl pcrsonalf: assegnato. 11 Segretario Generale
vigila sulla corretta applicazione del presente articolo du parte dei dirigenti/responsabili.

ART. 3 - PARTECIPAZIONE AD ASSOCIAZIONE E ORGANIZZAZIONI

1. Nel rispetto della disciplina vigente in materia di diritto di associazione, il dipendente comunica al proprio
dirigente/responsabile, tempestivamente ¢ comunque entro il termine i cinque giomi, la propria adesione o
appartencnza ad associazioni od organizzazioni, « prescindere dal foro carattere riservato o meno, fatta salva *adesione
a partiti politici o sindacati, che svolgono attivita analoga a quel la del servizio di appartenenza del dipendente.

ART. 4 — COMUNICAZIONE DEGLI INTERESSI FINANZIARI E CONFLITTI DI INTERESSE

1. All’atto dell’assunzione o dell’assegnazione all’ufficio/servizio, il dipendente informa per iscritto al
dirigente/responsabile competente di tutti i rapporti, diretti ¢ indiretti, di collaborazione in qualunque modo retribuity,
con soggetti o enti privati che lo stesso abbia o abbia avuto negli ultimi tre anni, precisando:

a) se in prima persona, o suoi parenti o affini entro il secondo grado, il coniuge o il convivente abbiano ancora

. rapporti finanziari con il soggetto con cui ha avuto i predetti rapporti di collaborazione;

b) se tali rapporti siano intercorsi o intercorrano con soggetti che abbiano interessi in attivitd o decisioni inerenti
al servizio di appartenenza, limitatamente alle pratiche a lui affidate.

2. 11 dirigente/responsabile competente valuta in merito la presenza o meno di conflitti di interesse, anche
potenziali, e, nel caso, invita il dipendente ad astenersi dal prendere decisioni o svolgere attivita inerenti le sue mansioni
in situazioni di conflitto, anche potenziale, con interessi personali, del coniuge, di conviventi, di parenti, di affini entro
il secondo grado.

3. Le comunicazioni di cui al comma 1 devono essere aggiornate almeno una volta [’anno.

ART. 5 - OBBLIGO DI ASTENSIONE (ART, 7 DEL CODICE GENERALE)

1. 11 dipendente comunica per iscritto al proprio dirigente/responsabile, con congruo anticipo, la necessitd di
astenersi dal partecipare all’adozione di decisioni o ad allivita, nei casi previsti dall’art. 7 del Codice Generale. Nella
comunicazione il dipendente deve indicarne obbligatoriamente le ragioni.

2. Sull’astensione del dipendente decide il dirigente/responsabile del servizio di appartenenza, il quale,
esaminate le circostanze e valutata espressamente la situazione sottoposta alla sua attenzione, deve rispondere per
iscritto al dipendente medesimo sollevandalo dalPincarico oppure motivando espressamente Je ragioni che consentano
comungue "espletamento dell’antivitd da parte dello stesso dipendente. I dirigente/responsabile cura I'archiviazione di
wite le decisioni dal medesimo adottate. Sull’astensione dei dirigenti/responsabili decide il Responsabile per la
prevenzione della corruzione, il quale cura la fenuta e I’archiviazione dei relativi provvedimenti.
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ART. 6 — PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE :

1. Il dipendente rispetta le misure necessaric alla prevenzione degli illeciti nell’amministrazione e, in
particolare, le prescrizioni contenute nel piano triennale di prevenzione della corruzione.

2. Ogni dipendente collabora con il Responsabile per la prevenzione della corruzione, comunicando allo
stesso i dati e le informazioni eventualmente richicste ¢ segnalando, per il tramite del proprio dirigente/responsabile,
eventuali situazioni di illecito nell’amministrazione cui sia venuto a conoscenza ¢ ogni caso ritenuto rilevante ai fini del
presente articolo e dell’art. 8 del Codice Generale. La segnalazione da parte di un dirigente/responsabile viene
indirizzata direttamente al Responsabile per la prevenzionc della corruzione.

3, 11 destinatario delle segnalazioni di cui al comma precedente adotta ogni cautela affinché sia tutclato
I’anonimato del segnalante ai sensi dell’art. 54-bis del D. Lgs. n. 165/2001 ¢ s.m.i..

4, Nell’ambito del procedimento disciplinare, I’identitd del segnalantc non pud essere rilevata, senza il suo
consenso, sempre che la contestazione dell’addebito disciplinare sia fondata su accertamenti distinti e ulteriori rispetto
alla segnalazione. Qualora la contestazione sia fondata, in tutto o in parte, sulla segnalazione, I'identitd pud cssere
rivelata ove la sua conoscenza sia assolutamente indispensabile per la difesa dell’incolpato; tale ultima circostanza pud
emergere solo a seguito dell’audizione dell’incolpato ovvero dalle memorie difensive che lo stesso produce nel
procedimento. La denuncia & sottratta all’accesso previsto dagli artt. 22 e seguenti defla L. n. 241/1990 e s.m.i..

5. 1’amministrazione garantisce ogni misura di riservatezza a tutela del dipendente che segnala un illecito
r g g
nell’amministrazione.

ART. 7 - TRASPARENZA E TRACCIARILITA

1. 1l dipendente osserva le misure in materia di trasparenza e fracciabilita previste dalla legge ¢ dal
programma triennale per [a trasparenza e I'integrita.

2. 1l titolare di ciascun ufficio assicura I’adempimento degli obblighi di trasparenza previsti dalla normativa
vigente, prestando la massima collaborazione nell’elaborazione, reperimento e comunicazione, in modo regolare e
completo, delle informazioni ¢ dei dati da pubblicare sul sito istituzionale e curandone direttamente la pubblicazione,

ART. 8§ - COMPORTAMENTO NEI RAPPORTI PRIVATI

1. Nei rapporti privati, comprese le relazioni extra-lavorative con pubblici ufficiali nell’esercizio delle loro
funzioni, il dipendente non sfrutta, né menziona, la posizione che ricopre nell’amministrazione per ottenere utilita che
non gli spettino e non assume nessun aliro comportamento che possa nuocere all’immagine dell’amministrazione.

ART. 9 - COMPORTAMENTO IN SERVIZIO

1. 11 dirigente/responsabile assegna ai propri dipendenti i compiti per lo svolgimento delle funzioni inerenti i
servizi dallo stesso diretti, sulla base di un’equa e simmetrica ripartizione dei carichi di lavoro.

2. T dirigente/responsabile deve rilevare e tenere conto, anche ai fini della valutazione della performance
individuale, delle eventnali deviazioni dall’equa e simmetrica ripartizione dei carichi di lavoro dovute alla negligenza di
aleuni dipendenti, imputabili a ritardi o all’adozione di comportamenti tali da far ricadere su altri dipendenti il
compimento di attivitd o 'adozione di decisioni di propria spettanza.

3. Il dirigente/responsabile deve controllare che:

a) Duso dei permessi di astensione da parte dei dipendenti avvenga effettivamente per le ragioni e nei limiti
previsti dalla legge e dai contratti collettivi, evidenziando al soggetto interessato cventuali deviazioni;

b) i propri dipendenti effettuino una corretta timbratura delle presenze, segnalando tempestivamente, al
dipendente o all'Ufficio Procedimenti Disciplinari le pratiche scorrette, secondo le procedure previste dal
vigente Codice Disciplinare.

4, Tl dipendente utilizza i materiali, le attrezzature, 1 servizi telematici e telefonici, € pit in generale le risorse
in dotazione al servizio, esclusivamente per ragioni d’ufficio, osservando le regole d’uso imposte dall’amministrazione
ed in particolare in base a quanto contenulo nel Regolamento per I’organizzazione degli uffici e dei servizi.
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ART. 10 - RAPPORTI CON IL PUBBLICO .

1. 11 dipendente risponde alle varie comunicazioni degli utenti senza ritardo e comunque, nel caso di richiesta
scritta, entro i termini di legge e/o di regolamento, operando con spirito di servizio, correttezza, cortesia e disponibilita.
Nel rispondere alla corrispondenza, a chiamate telefoniche ¢ ai messaggi di posta elettronica opera nella maniera pid
completa e accurata possibile. Alle comunicazioni di posta elettronica risponde con lo stesso mezzo, riportando tutti gli
elementi idonei ai fini dell’identificazione del responsabile e dell’esaustivitd della risposta.

2. E’ assicurato il collegamento con documenti o carte di servizi conienenti gli standard di qualita secondo le
linee guida formulate dalla CIVIT.

3. [ dipendenti dell’Ufficio Relazioni con il Pubblico, operano con particolare cortesia e disponibilita,
indirizzano le chiamate telefoniche e i messaggi di posta elettronica ricevuti, nonché gli utenti ai funzionari o agli uffici
competenti, Rispondono alle richieste degli utenti nella maniera pint completa e accurata possibile, senza tuttavia
assumere impegni né anticipare I'esito di decisioni o azioni altrui.

ART. 11 — DISPOSIZIONI PARTICOLARI PER I DIRIGENTI

1. All’atto dell’assunzione o del conferimento dell'incarico, il dirigente comunica per iscritto
all’amministrazione le partecipazioni azionarie e gli altri interessi finanziari che possano porlo in conflitto di interessi
con la funzione pubblica che svolge e dichiara se ha parenti e affini entro il secondo grado, coniuge, o convivente che
esercitano attivitd politiche, professionali o economiche che li pongano in contatti frequenti con gli uffici che dovra
dirigere o che siano coinvolti nelle decisioni o nelle attivitd inerenti agli stessi uffici,

2. Le comunicazioni e le dichiarazioni di cui al comma precedente devono essere aggiomate periodicamente
¢, comungque, almeno una volta I’anno.

3. 1 dirigente ha P’obbligo di osservare e vigilare sul rispetio delle regole in materia di incompatibilita,
cumulo di impieghi ¢ incarichi di lavoro da parte dei propri dipendenti, al fine di evitare pratiche illecite di “doppio
lavoro™.

ART, 12 - VIGILANZA, MONITORAGGIO E ATTIVITA FORMATIVE

1. Ai sensi dell’art. 54, comma 6, sull'applicazione del presente Codice e del Codice Generale vigilano i
dirigenti/responsabili di ciascuna struttura, gli organismi di controllo interno e Iufficio procedimenti disciplinari.

2. Per I’attuazione dei principi in materia di vigilanza, monitoraggio & atlivitd formative di cui all’art. 14 del
Codice Generale, si rinvia alle apposite linee guida definite dall’amministrazione, ai sensi del comma 6 del predetto
articolo.

3. Le attivita svolte ai sensi del presente articolo dall'ufficio procedimenti disciplinari si conformano alle
eventuali previsioni contenute nel piano di prevenzione della corruzione adottato dall’ Amministrazione ai sensi
dell'articolo 1, comma 2, della legge 6 novembre 2012, n. 190. L'ufficio procedimenti disciplinari, oltre alle funzioni
disciplinari di cui all'articolo 55-bis e scguenti del decreto legislativo n. 165 del 2001, cura l'aggiornamento del
presente Codice, l'esame delle segnalazioni di violazione del presente Codice e del Codice generale, la raccolta delle
condotte illecite accertate ¢ sanzionate, assicurando le garanzie di cui all'articolo 54-bis del decreto legislativo n. 165
del 2001. 1l responsabile della prevenzione deila comuzione cura la diffusione della conoscenza nell'amministrazione
del presente Codice e del Codice generale, il monitoraggio annuale sulla loro attuazione, al sensi dell'articolo 54,
comma 7, del decreto legislativo n. 165 del 2001, la pubblicazione sul sito istituzionale e la comunicazione
all' Autoritd nazionale anticorruzione, di cui all'articolo 1, comma 2, della legge n. 190 del 2012, dei risultati del
monitoraggio. Ai fini dello svolgimento delle attivitd previste dal presente articolo, T'ufficio procedimenti disciplinari
opera in raccordo con il responsabile della prevenzione della corruzione.

4. Ai fini dellattivazione del procedimento disciplinare per violazione del presente Codice e del Codice
generale, l'ufficio procedimenti disciplinari pud chiedere allAutoriti nazionale anticorruzione parere facoltativo
secondo quanto stabilito dall'articolo 1, comma 2, lettera d), della legge n. 190 del 2012.

5, Dall'atinazione delle disposizioni del presente articolo non devono derivare nuovi o maggiori oneti a
carico del bilancio dell’Ente. L’ Amministrazione provvede agli adempimenti previsti nell'ambito delle risorse umane,
finanziarie, e strumentali disponibili a legislazione vigente,
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Scheda osservazioni

CONTRIBUTO PER LA DEFINIZIONE DI REGOLE COMPORTAMENTALI
SPECIFICHE DA PREVEDERE E PER DIINDIVIDUAZIONE DI GUIDE
COMPORTAMENTALI PER I VARI CASI NELL’AMBITO DEL CODICE DI
COMPORTAMENTO DELL’AMMINISTRAZIONE
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6.11 piano triennale trasparenza ed integrita



1. Premessa

In attuazione dellarticolo 6 della Convenzione dellONU contro la corruzione, adottata
dal’Assemblea Generale ONU il 31 ottobre 2003, e degli articoli 20 e 21 della Convenzione
Penale sulla corruzione di Strasburgo del 27 gennaio 1999, il 6 novembre 2012 il legislatore ha
approvato la legge numero 190 recante le disposizioni per la prevenzione e la repressione della
corruzione e dell'illegalita nella pubblica amministrazione (di seguito Jegge 190/2012).

Strumento essenziale, individuato per contrastare il fenomeno della corruzione, la trasparenza
dell'attivita amministrativa, & elevata dal comma 15 dell'articolo 1 della legge 190/2012 a “livello

essenziale delle prestazioni concernenti i diritti sociali e civili ai sensi dell'articolo 117, secondo

comma, lettera m), della Costituzione”.

| commi 35 e 36, dell'articolo 1 della legge 190/2012, hanno delegato il governo ad emanare ‘un
decreto legisiativo per il riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicita, trasparenza
e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni, mediante la modifica o
l'integrazione delie disposizioni vigenti, ovvero mediante la previsione di nuove forme di
pubblicitd”. 1| Governo ha adempiuto al compito assegnato attraverso il decreto legislativo 14
marzo 2013 numero 33 di “riordino della_disciplina_riquardante gli_obblighi di pubblicita,
trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni’ (pubblicato in
GURI 5 aprile 2013 numero 80).




2. La trasparenza

Secondo l'articolo 1 del decreto legislativo 33/2013, la “frasparenza” & intesa come accessibilita
totale alle informazioni concernenti I'organizzazione e l'attivita delle pubbliche amministrazioni,
allo scopo di favorire forme diffuse di controllo sul perseguimento delle funzioni istituzionali e
sull'utilizzo delle risorse pubbliche. Nel rispetto delle disposizioni in materia di segreto di Stato, di
segreto d'ufficio, di segreto statistico e di protezione dei dati personali, la trasparenza concorre
ad attuare il principio democratico ed i principi costituzionali d’'uguaglianza, imparzialita, buon
andamento, responsabilita, efficacia ed efficienza nell'utilizzo di risorse pubbliche, integrita e
lealta nel servizio alla nazione. La trasparenza & condizione di garanzia delle liberta individuali e
collettive, nonché dei diritti civili, politici e sociali. Integra il diritto ad una buona amministrazione

e concorre alla realizzazione di una amministrazione aperta, al servizio del cittadino.

La trasparenza dellazione amministrativa & garantita attraverso la “pubblicazione” (art. 2 co. 2
d.lvo 33/2013). Questa consiste nella pubblicazione nei siti istituzionali di documenti,

informazioni, dati su organizzazione e attivita delle PA.

Alla pubblicazione corrisponde il diritto di chiunque di accedere alle informazioni direttamente ed
immediatamente, senza autenticazione ed identificazione. La pubblicazione deve consentire la
diffusione, Findicizzazione, la rintracciabilita dei dati con motori di ricerca web e il loro riutilizzo
(art. 4 co. 1 d.lvo 33/2013). | dati, infatti, sono liberamente riutilizzabili.

Documenti e informazioni devono essere pubblicati in formato di tipo aperto ai sensi dell'articolo
68 del CAD (d.lvo 82/2005). Inoltre & necessario garantire la qualita delle informazioni,
assicurandone: integrita, aggiornamepto, completezza, tempestivita, semplicita di consultazione,

comprensibilita, omogeneita, facile accessibilita e conformita ai documenti originali.

Dati e informazioni sono pubblicati per cinque anni computati dal 1° gennaio dell'anno
successivo a quello in cui vige I'obbligo di pubblicazione. Se gli atti producono effetti per un
periodo superiore a cinque anni, devono rimanere pubblicati sino a quando rimangano efficaci.
Allo scadere del termine i dati sono comunque conservati e resi disponibili all'interno di distinte

sezioni di archivio del sito.

2.1. Diritto alla conoscibilita e accesso civico

Per realizzare gli obiettivi del decreto legislativo 33/2013, il legislatore ha codificato il “diritto alla
conoscibilitd" (art. 3). |l diritto alla conoscibilita dei cittadini & speculare al dovere di trasparenza
e pubblicazione a carico delle amministrazioni.



Il diritto alla conoscibilita consiste nel diritto riconosciuto a chiunque di conoscere, fruire
gratuitamente, utilizzare e Triutilizzare  documenti, informazioni e dati—pubblicati

> obbligatoriamente.

Strumentalmente al diritto alla conoscibilita, il legislatore ha codificato “laccesso civico” (art. 5).
Si tratta del diritto riconosciuto a chiunque di richiedere documenti, informazioni e dati

obbligatoriamente conoscibili qualora non siano stati pubblicati.

La richiesta d'accesso civico pud essere avanzata da chiunque senza limitazioni, gratuitamente
e non deve essere motivata. Va inoltrata al responsabile della trasparenza. Entro 30 gg la PA
deve inserire nel sito il documento e trasmetterlo al richiedente. Oppure pud comunicargli

Pavvenuta pubblicazione e fornirgli il link alla pagina web.

In caso di ritardo o omessa risposta, il richiedente potra rivolgersi al titolare del potere sostitutivo
(ex art. 2 co. 9-bis legge 241/1990).

2.2. Limiti alla trasparenza

Non & possibile pubblicare e rendere nati (art. 4 co. 4):
1. idati personali non pertinenti;

2. i dati sensibili o giudiziari che non siano indispensabili rispetto alle specifiche finalita della

pubblicazione;

3. non sono pubblicabili le notizie di infermita, impedimenti personali o famigliari che

causino l'astensione dal lavoro del dipendente pubblico;

4. non sono nemmeno pubblicabili le componenti della valutazione o le altre notizie

concernenti il rapporto di lavoro che possano rivelare le suddette informazioni.

Restano fermi i limiti previsti dall'articolo 24 della legge 241/1990, nonché le norme a tutela del

segreto statistico.

In ogni caso, la conoscibilitd non pud mai essere negata quando sia sufficiente rendere
“anonimi” i documenti, illeggibili dati o parti di documento, applicare mascheramenti o altri

accorgimenti idonei a tutelare le esigenze di segreto e i dati personali.



3. Il programma triennale per la trasparenza e 'integrita

Sentite le associazioni rappresentate nel Consiglio nazionale dei consumatori e degli utenti, ogni
PA deve adottare un Programma triennale per la trasparenza e lintegrita (di seguito

semplicemente “programma’) da aggiornare annualmente.
Il programma reca le iniziative previste per garantire:

a) un adeguato livello di trasparenza;

b) la legalita e lo sviluppo della cultura dellintegrita.

il Programma definisce misure, modi e iniziative per attuare gli obblighi di pubblicazione e le
misure organizzative per assicurare regolaritd e tempestivita dei flussi informativi. Specifica
modalita, tempi d’attuazione, risorse e strumenti di verifica dell'efficacia per assicurare adeguati
livelli di trasparenza, legalita e sviluppo della cultura dell'integrita.

Le misure del programma devono necessariamente essere collegate con le misure e gli
interventi previsti dal Piano di prevenzione della corruzione (legge 190/2012) del quale il
programma costituisce, di norma, una sezione.

Il collegamento fra il Piano di prevenzione della corruzione ed il Programma & assicurato dal
Responsabile della trasparenza le cui funzioni, secondo I'articolo 43 comma 1 del decreto
legislativo 33/2013, sono svolte di norma dal Responsabile per la prevenzione della corruzione.

Laddove 'amministrazione nomini due distinti soggetti, per le funzioni in materia di trasparenza
e di prevenzione della corruzione, & necessario garantire un raccordo tra gli stessi, i cui nomi
devono risultare sul sito istituzionale.

Gli obiettivi del Programma sono formulati in collegamento con la programmazione strategica e
operativa definita nel piano della performance e negli altri strumenti di programmazione degli

enti locali.



4. || Responsabile per la trasparenza

Nel Comune di Andora, il Responsabile per la prevenzione della corruzione (art. 1 co. 7 della
legge 190/2012) svolge anche le funzioni di Responsabile per la trasparenza. Con decreto del

Sindaco & stato individuato nella persona del Segretario comunale.
| principali compiti del Responsabile per la trasparenza sono:

1. controllare 'adempimento da parte della PA degli obblighi di pubblicazione, assicurando

completezza, chiarezza e I'aggiornamento delle informazioni;

2. segnalare all'organo di indirizzo politico, al Nucleo di valutazione, all'Autorita nazionale
anticorruzione e, nei casi piti gravi, allufficio disciplinare i casi di mancato o ritardato

adempimento degli obblighi di pubblicazione;

3. provvedere all'aggiornamento del Programma, allinterno del quale sono previste
specifiche misure di monitoraggio sull'attuazione degli obblighi di trasparenza e ulteriori
misure e iniziative di promozione della trasparenza in rapporto con il Piano

anticorruzione;
4. controllare e assicurare la regolare attuazione dell'accesso civico.

In caso di inottemperanza, il Responsabile inoltra un segnalazione allorgano di indirizzo politico,
all'organismo indipendente di valutazione, a CIVIT e, nei casi, pitl gravi, all'ufficio disciplinare. Gli
inadempimenti sono altresi segnalati da CIVIT ai vertici politici delle amministrazioni, agli OIV e,

ove necessario, alla Corte dei conti ai fini delattivazione delle altre forme di responsabilita.



5. Il Nucleo di Valutazione

Nel Comune di Andora i compiti attribuiti all’O.1.V. sono svolti dal Nucleo di valutazione essendo

stato mantenuto tale organo come da vigente Regolamento deli Uffici e dei Servizi.

Il Nucleo di valutazione ha il compito di verificare la coerenza tra gli obiettivi del Programma e
quelli indicati nel piano della performance, valutando altresi I'adeguatezza dei relativi indicatori.

Il suddetto Nucleo nello svolgimento dell'attivita di valutazione della performance utilizza
informazioni e dati relativi all'attuazione degli obblighi di trasparenza anche per valutare la
performance - organizzativa e individuale - del Responsabile per la trasparenza e dei dirigenti
responsabili della trasmissione dei dati.



6. LANAC

L'Autorita nazionale anticorruzione, svolge i compiti seguenti:

1.

2.

controlla I'adempimento degli obblighi di pubblicazione;
esercita poteri ispettivi mediante richiesta di notizie, informazioni, atti e documenti;

ordina I'adozione di atti o provvedimenti richiesti dalla normativa, ovvero la rimozione di
comportamenti o atti contrastanti con i piani e le regole sulla trasparenza,

controlla I'operato dei Responsabili per la trasparenza a cui pud chiedere |l rendiconto del

controllo svolto;

pud chiedere all'OIV ulteriori informazioni sul controllo dell'esatto adempimento degli

obblighi di trasparenza,;

pud avvalersi delle banche dati, istituite presso il Dipartimento della funzione pubblica,

per il monitoraggio degli adempimenti di pubblicazione;

in relazione alla loro gravita, segnala i casi di inadempimento o di adempimento parziale
all'ufficio disciplinare della PA;

nei casi pill gravi, segnala gli inadempimenti ai vertici politici, agli OIV e alla Corte dei
conti e rende pubblici i relativi provvedimenti;

controlla e rende noti i casi di omessa pubblicazione delle informazioni relativi ai

componenti degli organi politici (art. 14).



7. Amministrazione trasparente

Nella homepage del sito istituzionale deve essere prevista una sezione denominata

"Amministrazione trasparente’, per 'accesso alla quale ¢ vietato installare filtri od altre soluzioni

tecniche che impediscano ai motori di ricerca web di effettuare prelievi da tale sezione.

Le principali informazioni di “"Amministrazione trasparente” sono (art. 10 co. 8):

1.
2.

il programma per la trasparenza ed il relativo stato di attuazione;
il piano della perfomance e la relazione di cui all'art. 10 del d.Igs. 150/2009;

nominativi e curricula dei componenti degli OIV e del responsabile della valutazione della
performance;

curricula e compensi dei titolari di incarichi amministrativi di vertice, di incarichi
dirigenziali e di collaborazione o consulenza;

curricula dei titolari di posizioni organizzative, redatti in conformita al vigente modello

europeo;

tutte le altre informazioni riconducibili alle sotto-sezioni di 1° e 2° livello elencate

nell'allegato al decreto legislativo 33/2013 (si vedano le schede allegate al presente).
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8. Coordinamento con altri strumenti di programmazione

Il presente Piano deve essere considerato anche in relazione agli altri strumenti di

programmazione e previsione dellEnte, quali::

. la programmazione triennale dei lavori pubblici ed il relativo elenco annuale, grazie ai
quali & possibile definire i contenuti della spesa per investimenti dei bilanci pluriennali ed
annuali;

. la relazione previsionale e programmatica (RPP) ed il correlato bilancio pluriennale, che

consentono la programmazione a medio termine (tre anni);

. la preventiva programmazione triennale del fabbisogno di personale prevista dallarticolo

39 del decreto legislativo 27 dicembre 1997 numero 449.

L'ultimo atto, di tale articolato processo di pianificazione, consiste nell’estrapolare i dati della
RPP e del Bilancio pluriennale, riferiti al primo esercizio, ed elaborare il bilancio annuale che

dovrebbe rappresentare la logica conseguenza dagli atti di medio termine.
Al bilancio d'esercizio devono allegarsi altri documenti di programmazione operativa:

« il piano delle alienazioni e delle valorizzazioni degli immobili comunali, introdotto
dall'articolo 58 del DL 112/2008;

« il programma degli incarichi di collaborazione previsto dall'articolo 3, comma 55, della
legge 244/2007,

. il gia citato elenco annuale dei LLPP (articolo 128 del d.Igs 163/2006).

Definito il bilancio annuale, gli enti locali di oltre 15.000 abitanti hanno I'obbligo di redigere un
piano esecutivo di gestione (PEG) con il quale fissare gli “obiettivi di gestione affidando gli

stessi, unitamente alle dotazioni necessarie, ai responsabili di servizio”.

Chiude il processo di pianificazione/programmazione I'adozione del piano dettagliato degli
obiettivi (PDO) necessario per effettuare il controllo della gestione ai sensi degli articoli 196 e
seguenti del TUEL.

Il PEG ed il PDO sono fondamentali per I'attivazione del ciclo della performance (art. 4 del d.lvo

150/2009), contestualmente con il Piano delia performance.
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9. Le linee guida

Per la costruzione e lattuazione del Programma per la trasparenza e lintegrita, normato
dall'articolo 10 del decreto legislativo 33/2013, pud essere utile applicare le linee guida gia
elaborate dalla CIVIT con le deliberazioni 105 del 14 ottobre 2010 e 2 del 5 gennaio 2012.

Le linee guida erano state predisposte per dare attuazione all’articolo 11 del decreto legislativo
150/2009, norma abrogata proprio dal decreto legislativo 33/2013.

| contenuti principali dell'abrogato articolo 11 sono stati trasfusi nella disciplina del decreto
33/2013. Pertanto le linee guida, con gli opportuni adattamenti, possono essere tuttora un ottimo
riferimento per gli operatori.

Altrettanto utili le linee guida, sempre sul programma del decreto legislativo 150/2009, elaborate
dal’ANCI e dell’UPI.

Occorre anche considerare in ultimo le linee guida per 'aggiornamento del Programma triennale
per la trasparenza e lintegrita 2013-2015 approvate dalla CIVIT IL 19 MAGGIO 2013.

Tali indirizzi sono aggiornati alle disposizioni della legge “anticorruzione” (190/2012) e al decreto
“trasparenza” (33/2013). Pertanto, pur trattandosi di una bozza, non & possibile prescindere dai
contenti dello schema di deliberazione della CIVIT per elaborare un programma per la
trasparenza adeguato alle novitd normative.

In applicazione dei suddetti indirizzi, al fine di garantire la massima chiarezza e per consentire
una piena confrontabilita delle informazioni tra varie amministrazioni, & opportuno che il
programma, con i dovuti adattamenti, sia strutturato secondo uno schema predefinito. Secondo
l'indice seguente:

1. introduzione: organizzazione e funzioni dell'amministrazione;

2. procedimento di elaborazione e adozione del programma;

w

le iniziative di comunicazione della trasparenza;

>

processo di attuazione del programma;

5. Tabella “dati ulteriori.
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